

## COMENTANDO

Sucede con la carestía de la vida lo mismo que con el Presupuesto de la Nación. La carestía es debida al exceso de intermediarios, y la elevación del Presupuesto al exceso de organismos inútiles por estar desorganizados y no servir para nada, desde el barco que no navega hasta el negociado que no tiene mesas donde poder trabajar. Mientras haya exceso de intermediarios habrá carestía; mientras haya organismos inútiles habrá Presupuesto excesivo. Por lo tanto, el gobernante que quiera abaratar la vida y nivelar el Presupuesto no tendrá más remedio que suprimir intermediarios y organismos.

\*

Hay en Madrid unas 600 carbonerías, pasan de 700 las carnicerías, y el número de tiendas de ultramarinos, de zapaterías, de sastrerías y de cuantos establecimientos mercantiles se dedican a vender lo indispensable para la vida, guarda análoga proporción. ¿Cómo va a ser barata la vida en una población organizada comercialmente sobre base tan absurda? Carnicerías hay que se sostienen vendiendo un cuarto de vaca; carbonerías existen que viven vendiendo unos cuantos sacos de carbón, y tiendas de ultramarinos conozco que no tienen más clientela que el vecindario de diez o doce casas. ¿Cómo podrían vivir sin el concurso de las pesas faltas de peso, de la mala calidad de los géneros vendidos y del escandaloso aumento en los precios? Pues así sucede en todo lo demás.

El exceso de tiendas no permite vivir con ganancias módicas sobre cada artículo vendido, y los tenderos no tienen más remedio que recargarlos excesivamente. Ese y no otro es el problema de la carestía madrileña, problema que empieza en el pan y acaba en el vestido.

Díran algunos que por haber muchas tiendas deberían estar más baratos los artículos, puesto que la competencia es mayor; pero se equivocan, pues los gastos generales imponen un límite del cual no pueden rebasar. Por eso la mayor parte de los detallistas madrileños ganan muy poco, aun vendiendo muy caro, pues el alquiler de la tienda, la luz, el personal y los impuestos, se llevan casi toda la ganancia. Así, por ejemplo, los mismos gastos tendría una carbonería vendiendo diez toneladas de carbón y de leña, que vendiendo una tonelada. Por lo tanto, diez toneladas vendidas en diez carbonerías, representan diez veces más de gastos generales. Así sucede con todo.

\*

Lo mismo, exactamente lo mismo, sucede con el Presupuesto nacional. ¿Cuánto organismo inútil! ¿Cuánto funcionario innecesario! Así como sería preferible que de cada diez tiendas quedase sólo una, así también sería conveniente que de cada diez funcionarios conservase solamente uno el Estado, pero espléndidamente retribuido, para que dedicase toda su actividad al servicio de la Nación, estimulado por lo cuantioso del sueldo. La vida abarataría y el Presupuesto nacional se nivelaría rápidamente, permitiendo a todos vivir con holgura, en vez de vivir como ahora viven casi todos: con estrechez.

¡Qué error tan grande! Ese abandono del Estado y del Municipio en la regulación del funcionamiento mercantil y burocrático, es la causa de la carestía. La vida es una serie encadenada de causas que producen efectos. El aumento de tiendas produce no solamente el encarecimiento de lo que venden, sino de los alquileres. Suprimid nueve tiendas de cada diez, y automáticamente veréis aparecer nueve rótulos con el «Se alquila». Y consecuencia de esos nueve rótulos será el descenso de los alquileres por el exceso de oferta sobre la demanda. Quidam del Presupuesto unos centenares de millones en los gastos y podrán ser quitados otros tantos de los ingresos.

Todo esto que es sentido común, realidad palpable, verdad irrefutable, no quiere ser visto por los gobernantes.

Yo no me explico la causa, y sólo sé que cuanto digo es exacto. Con decirlo, ya cumplo con mi deber. ¿Puedo acaso remediarlo?

JUAN DE ARAGON

## LA CRISIS INDUSTRIAL

Barcelona.—La Cámara de la Industria ha publicado anoche una nota diciendo que cada vez es mayor la alarma entre los industriales, por saber que en la frontera y pueblos comarcanos a la misma se están almacenando productos de todas clases, cuyo «stock» representa muchos millones de pesetas.

Sólo se espera la derogación del real decreto para atravesar la frontera española y llevar a efecto una verdadera invasión de productos manufacturados extranjeros, que no sólo agravarán la crisis obrera industrial, sino que llevarán a la ruina la industria nacional.

## LOS BAILES SUECOS

## COMO LOS AUSTRIACOS

Es una lástima que los empresarios de espectáculos exóticos se empeñen en abusar del público. Cuando vinieron los «bailes austriacos» anunciámoslos que fracasaban por lo elevado de los precios, y así sucedió. Para repatriar a los artistas o ayudarlos a la repatriación fue necesario organizar la función de beneficio en el Palace Hotel. Ahora ha venido otra compañía de «bailes suecos», y le sucederá lo mismo.

Esos espectáculos no son para poner a las localidades los precios tan elevados que tienen, y el público demuestra con su ausencia el error de los empresarios. Si los «bailes rusos» no han fracasado, ha sido por haber estado incluidos en el abono del Teatro Real. De otro modo, aun siendo notabilísimos y dignos de aplauso entusiasta, habrían sido otro fracaso de taquilla. Los tiempos no están para desembolsos tan grandes, y las gentes prefieren otros espectáculos mucho más baratos y tan buenos como esos bailes exóticos.

Creíamos que la lección de la Zarzuela sería aprendida por la Empresa de Apolo; pero no ha sido así, y lo deploramos, pues los «bailes suecos» son un espectáculo digno de ser aplaudido. Bastaría con haber puesto precios no tan excesivos, para que el teatro se llenara. Los han puesto muy elevados, y sucede lo que forzadamente debía suceder: que el teatro está vacío y el público se hace el sueco.—C. de E.

## ENCANTOS DE MADRID

## DE SIETE A NUEVE

Desde las siete hasta las nueve he tenido la paciencia de ir contando el número de «ciudadanos» que han pasado por la calle sin dejarme trabajar. Con un lapicero he ido haciendo rayas según iban pasando, y he contado, entre carreteros, traperos, botelleros, areneros, churreros, verduleros, quincalleros, vendedores de miel, vendedores de pescado, naranjeros y mendigos, que vocéan como energúmenos, nada menos que 76.

Dos vendedoras rivales se sitúan en una cada esquina y, retándose, vocéan su mercancía, alborotando más que el coro del Teatro Real. Los carreteros, ensordecen con su «¡Ríá! ¡Ríá!» y sus maldiciones. Una vendedora de naranjas atruena con su «¡A cuarenta media docena, de Murcia!», y otro vendedor le contesta un poco más lejos: «¡Gordas y dulces! ¡Dulces como la miel! ¡De Valencia, que las de Murcia son agrías!» La vendedora replica: «¡De Murcia, de Murcia, como el almibar y a prueba!» Luego un inacabable «¡Trapero! ¡Ropa vieja quién vende!», y un cortejo de otros vendedores, todo ello mezclado con el vocerío de un centenar de chiquillos y de criadas que en los balcones cantan.

De cuando en cuando un pobre. Un andaluz canta pornografías irritantes; tres ciegos cantan coplas aragonesas; una gallega relata a grito herido como se quedó lisiada; un manchego cuenta cómo perdió el brazo; luego viene el pobre del cornetín; más tarde el del clarinete; detrás de ellos un viejo con dos chiquillos que vociferan coplas obscenas; y un poco más tarde otros ciegos. ¿Para qué seguir?

Para más dar la sensación de que esto es un zoco pasan tres rebaños de cabras, que convierten la calle en un estercolero, acaso por no ser menos que quienes ya la han convertido en retrete. A todo esto van pasando guardias de Seguridad hacia la Comisaría próxima y guardias municipales hacia el Ayuntamiento vecino. Ven, oyen, huelen y siguen su camino.

¿Y esto es Madrid? ¿Y para esto pagamos contribución? ¿Y para esto vivimos en el corazón de Madrid, a dos pasos del Palacio Real, del Gobierno Civil, de la Capitanía General, del Ayuntamiento, del Tribunal Supremo, del Consejo de Estado?

¡Mejor, mucho mejor se vive en Alcalá de Henares! Allí por lo menos tienen un alcalde y unos guardias municipales. ¡Pobre Madrid!—J. de A.

## PROGRESO

## LOCOMOTORA COLOSAL

Esta vez no viene lo colosal de Alemania, país de la «Kolosa», sino de los Estados Unidos. La Compañía de Erie ha puesto en circulación la locomotora más potente de todo el mundo. Tiene 28 ruedas, pesa 387 toneladas y puede arrastrar 250 vagones con un peso de 18.200 toneladas, ocupando el tren dos kilómetros y medio.

Hasta ahora, el más poderoso locomotor era eléctrico, y pesaba 275 toneladas.

La locomotora a que nos referimos es la primera de una serie, y ha sido construida para hacer un estudio de abaratamiento de transporte. Con esa máquina podrán formarse trenes que economizarán un 300 por 100 de

personal, y al mismo tiempo permitirán organizar la circulación de modo más cómodo para el personal de semáforos y agujas. Los ensayos han dado excelentes resultados y se están habilitando muelles y apartaderos especiales para contener los trenes que sean remolcados por esos colosos de la tracción.

Otras grandes compañías ferroviarias van a seguir el camino trazado por la Erie, y en plazo muy corto circularán por las líneas de los Estados Unidos trenes de mercancías que podrán transportar el cargamento de un par de barcos de gran tonelaje. Los directores creen poder abaratar los transportes lo menos en un 30 por 100.—C. de E.

## MARRUECOS

## EL COMBATE DE BENI-AROS

Noticias oficiales

Ha participado el alto comisario que, según comunica el comandante general de Ceuta, las fuerzas del Tercio extranjero que se hallaban de servicio de avanzada en el frente de Beni-Aros han sostenido un combate con un importante grupo enemigo que trataba de apoderarse de ganados de la propiedad de los indígenas amigos de España.

En la acción hemos tenido las siguientes bajas: Capitán D. Pompilio Martínez Izaldibar, muerto; capitán D. Antonio Alcubilla Pérez, herido menos grave; soldados Angel Navarro Cano, Manuel Inoco Rodríguez y José Mendoza, heridos, gravísimo, menos grave y leve, respectivamente.

Todos pertenecen al Tercio de extranjeros.

## JUSTA DEMANDA

## El rápido de Barcelona

Cuantos necesitan utilizar con frecuencia los trenes que circulan entre Barcelona y Madrid, encuentran a diario grandes molestias por ir siempre lleno el expreso y ser muy incómodos los demás trenes. Los habitantes de Zaragoza, sobre todo, están condenados a diaria contrariedad, pues la hora de salida del expreso es la más incómoda de todas, las tres de la madrugada, y raro es el día en que no llega ya casi completo. Los pocos asientos que quedan libres están ocupados por viajeros que van durmiendo, y al despertar se promueven con frecuencia incidentes siempre molestos y a veces enojosos. A la ida y al regreso es imposible servir en el coche restaurant como es debido a tantos viajeros, y como se hacen tres turnos, y a veces cuatro, es preciso comer de prisa y corriendo.

La supresión del rápido, que era el más cómodo de todos los trenes, tuvo por causa fundamental el precio del carbón. Ahora ha bajado ya mucho el coste del combustible y no existe esa razón para la supresión, sin que pueda tampoco ser alegada la falta de máquinas, pues podría ser suprimido el mixto, si realmente faltasen, dejando el correo y habilitando un par de vagones de tercera en algunos trenes de mercancías para las necesidades locales.

Aragón y Cataluña demandan a diario el restablecimiento de ese tren, y nosotros, que lo hemos solicitado ya muchas veces, insistimos de nuevo en nuestra súplica, confiando en que el Sr. Maristany atenderá nuestro ruego, ya que con ello nada pierde la Compañía y ganará mucho, en cambio, el público.—C. de E.

## UN CUENTO

## LA CONVERSION

Friquetot es un cazador infatigable e incorregible. Todo en él denuncia esta afición: su andar con el cuerpo encorvado, su carilla recelosa y sobre todo sus ojos, unos ojillos pequeños e inquietos de hurón que parece acechar siempre una pieza o buscar un agujero para esconderse. Además, es un buen hijo y un buen padre, pues educa muy bien a sus cinco chicos, a pesar de que no cuenta con más recursos que sus brazos de jornalero. Pero tiene por la caza acuática una pasión que le explica... porque yo también participo de esa misma afición exagerada. Nos conocimos y entablamos amistad cazando en la orilla de un río.

Yo tengo licencia de caza. Friquetot no la tiene ni la ha tenido nunca, a pesar de las leyes... y de las multas.

—Las charcas, los pantanos y las lagunas no son de nadie—dice él.

—Son del Estado—le arguyo.

—El Estado soy yo—replica solemnemente con la misma frase del más grande de nuestros antiguos reyes, frase que en estos tiempos de democracia no deja de tener justificación.

Una mañana apareció en la puerta de mi despacho. Estaba más inquieto que de costumbre.

—Se trata—comenzó—de que estando cazando me seguían de cerca los gendarmes. Usted sabe que casi siempre me tienen miedo y me siguen con cierta precaución. Pero esta vez había uno nuevo, nombrado recientemente, que tiene el diantre en los pies. Eché a correr hacia el sitio llamado «Tierra Quemada», donde el río se embalsa un poco y se desliza por entre los cañales. Un mal paso me obligó a retardar la marcha. Oí detrás de mí las botas que chapoteaban en los charcos.

—¡Alto! En nombre de la ley queda usted... Y ¡cataplum!, el gendarme se hunde en el agua. ¡Valiente baño! Entonces reanudé mi marcha. Pero en seguida le oí gritar: «¡Socorro! ¡Socorro!» Ya sabe usted que no me son nada simpáticos los gendarmes. Sin embargo, me dije en seguida: «A ver si se ahoga este majadero.» Volví despacio y le vi metido en el río, al lado del tronco de un sauce... Entre él y yo había un buen trozo de río... Entonces tendí hacia el infeliz una vara larga a modo de pértiga que encontré en la orilla. «Déme usted su palabra de honor de que no me denunciará y le saco del río.»

El gendarme me respondió cogiéndose al extremo de la pértiga:

«No conozco nada más que el cumplimiento de mi deber.» Y retiré la vara rápidamente... El imbécil volvió a sumergirse... Le llevaba la corriente y el desgraciado chapoteaba y tragaba muchos litros de agua... Al cabo de un rato ganó la orilla más seca y salió. Bueno, pues el infame me ha denunciado por cazar sin licencia. Aquí está la citación.

—¿Y lo demás...? ¿Lo de la pértiga, el chapuzón...?

—La citación no dice nada.

—Si; pero en el juicio puede el gendarme contar todo y costarle a usted caro: intento de cohecho, amenaza, resistencia a la autoridad...

—Pero ¿he hecho yo todo eso?

—Según el Código, todo eso.

\*

Había acudido mucha gente a la Audiencia. Interesaban a muchos las cosas de Friquetot.

El «acusado», medio oculto en el banco de los procesados, con la cabeza metida en los hombros, con la expresión de humildad de una liebre... para atraerse la piedad de sus jueces, había llevado a su numerosa familia:

## “Los orígenes de la guerra”

Por RAYMOND POINCARÉ

ferencia de embajadores. El Gobierno inglés propuso que se celebrase en París. Pero como la personalidad de M. Isvolsky despertaba recelos en Austria, nosotros llevamos nuestro espíritu de conciliación hasta decidir que la reunión tuviese efecto en Londres, donde la autoridad de sir Edward Grey debía, además, pesar felizmente en las deliberaciones, y es seguro que si, en 1914, los Imperios del Centro hubiesen aceptado la nueva convocatoria de una Conferencia europea, tal vez se hubiera evitado la guerra.

Los detalles que acabo de dar muestran bien a las claras que, aun procurando conservar su alianza con Rusia, Francia mantuvo, desde la iniciación de la crisis balcánica, toda su imparcialidad y toda su independencia de juicio, que ella no aceptó nunca ciegamente las tesis rusas y que, por el contrario, hizo todo por interponerse amistosamente entre Austria y Rusia. Es, pues, inútil, creo yo, desmentir una alegación que ha circulado en la Prensa bolchevique de Moscú y que Alemania ha reproducido en uno de sus Libros blancos. Entre los innumerables telegramas compulsados en Petrogrado después de la revolución rusa, se ha encontrado dos líneas con las cuales se pretende acusar al Gobierno francés. Monsieur Isvolsky había telegrafiado a M. Sazonoff, el 12 de septiembre, y el 21 de noviembre de 1912, que el ministro de Negocios Extranjeros de Francia le había enton-

(27) ces declarado: «Si un conflicto con Austria determinase la intervención armada de Alemania, Francia reconocería inmediatamente el «casus federis» y no perdería un momento en cumplir sus compromisos con Rusia.» Los periódicos bolcheviques han añadido con cierta audacia: «No había ni reservas, ni advertencia.»

Aun cuando nada nos garantiza la autenticidad de una cita que nos parece muy sospechosa, tengamos por exactas esas dos líneas destacadas. ¿Qué significan ellas? Que el embajador de Rusia, preocupado, como lo estaba continuamente el Gobierno imperial, por saber si a pesar de la inestabilidad de nuestro régimen parlamentario, todo Gabinete francés respetaría, en 1912, los acuerdos que databan de veinte años atrás, me habla, en el curso de los graves incidentes orientales, preguntado acerca de ese punto y yo naturalmente le había contestado con el texto mismo de la alianza: «Austria os declara la guerra y si Alemania la apoya, nosotros cumpliremos nuestras obligaciones.»

¿Cómo hubiese yo podido hablar de otro modo? ¿Qué autoridad moral hubiésemos tenido nosotros sobre nuestros aliados si nosotros hubiéramos repudiado nuestros compromisos? Pero yo estoy seguro de no haber nunca pronunciado una palabra que permitiese suponer que nosotros podíamos, en ningún caso, ir más allá de nuestros compromi-

tos. Y no estoy menos seguro de haber, al mismo tiempo, aconsejado a Rusia la moderación, la prudencia y la calma. Los telegramas que he citado antes y que encuadran las dos líneas atribuidas a M. Isvolsky demuestran terminantemente que en vez de ajustarse la política francesa a la de Rusia en la solución de las cuestiones balcánicas, fuimos nosotros los que en 1912 pedimos y logramos que todas las cuestiones de Oriente tomasen y conservasen un carácter europeo.

Mas, como lo ha demostrado claramente M. Gauvain en su hermoso libro acerca de los orígenes de la guerra, los Gabinetes de Viena y de Berlín, que por un momento afectaron querer contener a los Estados balcánicos, no se mostraron disgustados al ver rotas las hostilidades. Confiaban en la victoria de Turquía y esperaban que los serbios y los búlgaros, rápidamente agotados, se convertirían pronto, ya en una presa fácil de coger, ya en instrumentos cómodos.

Fueron desgraciadamente sorprendidos por las resonantes victorias de Kirk-Kilissé, de Kumanovo y de Monastir, que permitieron a los serbios llegar, por Albania, a las orillas del Adriático, e ir a apoyar al ejército búlgaro bajo los muros de Andrinópolis. Austria, inquieta, se armó rápidamente. En el mes de octubre el Gobierno pidió a las Delegaciones recursos extraordinarios, que le fueron inmediatamente concedidos. Poco a poco, todos los Cuerpos del ejército de Bosnia y de Herzegovina fueron movilizados; más de cien mil hombres fueron concentrados en Serajevo, en Gravosa; luego, hasta en el valle del Danubio, a dos pasos de Trieste. El 18 de diciembre de 1912, nuestro cónsul general en Trieste nos escribía: «La paralización de los aliados balcánicos, la resistencia de Andrinópolis, han permitido a Austria reaccionar;

ha podido hacer la movilización y encontrar el dinero necesario. La reserva de Rusia, la cual considera que no se halla en condiciones ni dispuesta a emprender una acción militar; la idea que tiene de que Francia ejercerá toda su influencia para impedir una guerra; la actitud de Inglaterra con que cuenta, con razón o sin ella, para favorecer sus pretensiones; el gotamiento de los Estados balcánicos, todo esto ha debido contribuir a hacerla más exigente.» En la Conferencia de Londres, los Gabinetes de Viena y de Berlín se esforzaban, por efecto, por imponer a Europa soluciones favorables a sus propios intereses y contrarias a las aspiraciones de los pueblos balcánicos. Puesto que Serbia no había sido derrocada, como se esperaba, por Turquía, era necesario, por lo menos, quitarle los provechos de la victoria. (Véase *La Nouvelle Serbie*, por Georges Y. Devas y Berger-Lavault.)

La Triple Alianza había sido renovada, anticipadamente, en el mes de diciembre de 1912. Algunas semanas antes, el Estado Mayor alemán, inspirado por Moltke y Ludendorff, había tomado nuevas medidas militares que juzgaba, como decía, indispensables para asegurar a Alemania «la influencia que debía tener en los asuntos del mundo.» El proyecto fué presentado, en el propio mes de diciembre, al canciller Bethmann Hollweg. Estaba redactado por Ludendorff y adoptado por el ministro de la Guerra, von Heeringen. Fué ratificado el 1.º de enero de 1913 por un Consejo superior de generales que se celebró en el Palacio Real y fué sometido al Reichstag a principios de marzo. Para reforzar su situación militar y aumentar sus efectivos, Alemania pedía a sus contribuyentes un impuesto excepcional de mil millones de marcos. (Telegrama de M. Allizé, ministro de Francia en Munich, 10 de julio de 1913.—M. Jules Cam-

bón, telegrama del 6 de marzo de 1913 e informe sobre el proyecto de ley Militar, de abril de 1913.)

Sólo después que Alemania tomó esa iniciativa peligrosa fué cuando M. Briand, Presidente del Consejo, y después de él su sucesor M. Barthou, de acuerdo ambos con M. Etienne, ministro de la Guerra, presentó el primer y apoyó e hizo votar el segundo la ley estableciendo en Francia el servicio de tres años, ley que los jefes de nuestro ejército consideraban, en presencia de los armamentos de Alemania, como imperiosamente impuesta para nuestra seguridad nacional. El anuncio de los aumentos de efectivos en Alemania, las preocupaciones originadas por la crisis balcánica, las dificultades surgidas en la aplicación del Tratado marroquí, el recuerdo de los sobresaltos de Tánger, de Casablanca y de Agadir, todo esto naturalmente había impreso en Francia al sentimiento patriótico una vivacidad nueva. Cuando ellos entraron a saco en Bruselas los archivos de nuestros amigos los belgas, los alemanes vocéaron con aires triunfales porque, en uno o dos telegramas del barón Guillaume, ministro de Bélgica en París, éste parecía haber descubierto un poco de «chauvinisme» en algunas de las manifestaciones, muy inofensivas sin embargo, de la opinión francesa. El barón Guillaume era un hombre honrado, pero un observador muy superficial, que, como un pequeño número de belgas antes de la guerra, creía en el espíritu pacífico de Alemania. No se había informado suficientemente por su eminente colega en Berlín, el barón Beyens, que ha pu-

(Continuará.)

su mujer, pequeña, delgada y seca, llevando de la mano una retahíla de chiquillos, el menor de los cuales lloraba en brazos de su madre.

las cejas, temblaron sus bigotes... iba a hablar. De repente, el niño pequeño de Friquetot se puso a llorar como si le estuvieran matando.

tono confidencial, tengo cinco hijos y uno de ellos pequeño como ese que lloraba tan seguido. Friquetot, al pasar, saludó al gendarme, y su saludo me reveló su alma cambiada y convertida; si, convertida por la generosidad y la grandeza moral de este cumplidor de la ley, que después de cumplir sus severas funciones con irreductible valor, supo olvidar generosamente las injurias personales.

asesinado de un guardia de Seguridad y de un vigilante nocturno, que se celebrará los días 19 y 20 del presente mes, el fiscal pide para el procesado la pena de seis años de cadena por atentado frustrado, veinticuatro años por cada uno de los delitos de asesinato y 15.000 pesetas de indemnización a cada una de las familias de las víctimas.

AVISOS UTILES

Una mujer desconsolada es ahora una madre feliz

La Sra. Stephens evitó una operación quirúrgica y obtuvo la salud y la felicidad tomando el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



De venta en todas las farmacias

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

EN INGLATERRA

La huelga de mineros

Los capataces se separan Londres.—La Asociación de capataces encargados de velar por la seguridad de las minas declara que se retira de la Federación de mineros y que colaborará con los propietarios de las minas, con objeto de conservar a éstas en buen estado.

La huelga de la Triple

Londres.—La Triple Alianza obrera ha manifestado que declarará la huelga el martes próximo, a las diez de la noche, como no se reanuden antes las negociaciones.

La indemnización del paro

Londres.—Un comunicado oficial declara que la indemnización por paro forzoso que se está dando a los obreros sin trabajo no se hará extensiva a los obreros mineros.

Movilización militar

Londres.—Anoche el War Office publicó la siguiente orden:

«Todos los reservistas, excepción hecha de los que residen en Irlanda o los que sirven en la Policía, son llamados bajo las banderas. Deberán dirigirse inmediatamente al puesto de reclutamiento indicado en su pase de licenciamiento, sin esperar a la convocatoria oficial. A la presentación de sus documentos de identidad, cada reservista recibirá en el punto de su residencia la cantidad de cinco chelines como adelanto sobre su sueldo. Las Compañías de ferrocarriles y de navegación vienen obligadas a proporcionarles los medios de transporte. Es de gran importancia, en las circunstancias actuales, que cada reservista llegue lo antes posible a su zona de recluta. Los soldados que estén en período de licenciamiento o en espera de destino, deberán dirigirse inmediatamente al último Cuerpo en que hayan servido o, en su defecto, al regimiento más próximo al sitio en que se encuentren. Los que se encuentran en Irlanda quedan exceptuados.»

El ministerio de Aviación publicó la siguiente orden: «Todos los oficiales desmovilizados que hayan pertenecido al Cuerpo de Aeronáutica o que recientemente hayan efectuado vuelos y quieran volver al servicio de los puestos de la aviación territorial mientras dura la actual crisis, deberán darlo a conocer y presentarse en la Dirección de personal de este Ministerio.»

Declaraciones de Lloyd George

Londres.—Durante el discurso que pronunció ayer tarde en la Cámara de los Comunes el Sr. Lloyd George, dió lectura de las cartas cambiadas por él con los patronos y obreros mineros.

«El único propósito del Gobierno—dijo luego—es apartar todo obstáculo que entorpezca las negociaciones. La destrucción de las minas es cosa de suma importancia para el país.»

El Gobierno tiene el deber de velar por su conservación. (Aplausos.)

Pues bien; los obreros mineros han resuelto no impedir esa destrucción, esperando con ello obligar al Gobierno y al Parlamento a que capitulen. Los obreros mineros saben, sin embargo, muy bien que los beneficios realizados ahora por la industria hullaera no permiten darlos los jornales que piden. Por ello exigen del Estado subvenciones inmediatas.»

Declaró que el Gobierno no cederá, sino que resistirá con todos los medios que pone en su mano la confianza del Parlamento y por ende del país, pues en esta lucha está empeñada la existencia nacional.

Al final de la sesión fué cuando el señor Lloyd George hizo esas declaraciones tan importantes, puesto que proclaman el estado de guerra industrial en Inglaterra, leyéndolas en la calma y gravedad que correspondía a la situación. Durante la lectura, los representantes laboristas guardaron profundo silencio. Los demás aplaudieron. El lunes próximo se entablará la discusión de esa declaración al mismo tiempo que la del Mensaje al Rey.

La ruptura de las negociaciones

Londres.—Ha sido publicado el texto de las contestaciones dadas por los patronos y los obreros mineros a la carta en que el señor Lloyd George les pedía fuesen a conferenciar nuevamente con el representante del Gobierno en el «Board of Trade».

Los dueños mineros declaran estar dispuestos a negociar; pero exigen que se discuta ante todo la cuestión referente a la seguridad de las minas, dependiendo la discusión de las demás cuestiones de que se llegue a acuerdo sobre aquella.

Los obreros mineros también se muestran dispuestos a entablar negociaciones; pero se niegan en absoluto a aceptar la condición previa impuesta por los propietarios, y en vista de que la cuestión de la seguridad de las minas tiene que ser discutida en primer término declaran imposible renunciar las negociaciones.

Los ferroviarios

Londres.—La decisión de los ferroviarios de declarar la huelga se tomó en la reunión mixta de la Federación de Transportes y de la Unión Nacional de Ferroviarios, celebrada en el domicilio de esta última.

Al terminar esta reunión, Mr. Thomas declaró:

«La decisión tomada es que la huelga general de la Triple Alianza será declarada. Esta huelga estará dirigida en común por el Comité ejecutivo de las tres Federaciones, el cual se reunirá para decidir las medidas necesarias para ponerlas en inmediata ejecución.»

EN CUATRO LINEAS

Cristiana.—El ministro plenipotenciario de España en esta capital ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, quien dará cuenta en el Storting de los asuntos tratados.

Berlin.—Una orden del ministro de la Defensa Nacional prohíbe, a partir del 1.º de

abril, a todos los oficiales, suboficiales y soldados de la Reichswehr la asistencia a reuniones políticas.

Washington.—Se anuncia con carácter oficial la designación para la Embajada de los Estados Unidos en París de Mr. Miron T. Herrick.

Ginebra.—Los Gobiernos de España y Persia han firmado el protocolo referente a la creación del Tribunal permanente de Justicia internacional de la Sociedad de las Naciones.

Fiume.—El 24 se celebrará la primera sesión de la Asamblea Constituyente de Fiume.

Lisboa.—El Senado ha aprobado un amplio proyecto de amnistía, que hoy será votado por la Cámara.

París.—Telegrafían de Nueva York que M. Viviani fué recibido solemnemente en el Ayuntamiento, cambiándose discursos cordialísimos.

Berlin.—Una gran fábrica de azúcar establecida en Tangermünde, cerca de Berlín, ha sido totalmente destruída por el fuego, calculándose las pérdidas en más de cien millones de marcos.

Lisboa.—Ha fallecido el eminente tribuno y criminalista portugués Alejandro Braga.

Venecia.—Se han registrado nuevas colisiones entre fascistas y socialistas, resultando un muerto y varios contusos.

Dublin.—El arzobispo católico de Dublín, Mons. Walce, ha fallecido.

Venecia.—Los ferroviarios, así como el personal de la manufactura de tabacos, se han declarado en huelga.

París.—Según la Chicago Tribune, el ex Emperador de Alemania se propone efectuar un viaje a América, estableciendo luego su residencia en Brasil.

Berna.—El número de obreros sin trabajo en Suiza asciende en la actualidad a 140.000.

PROVINCIAS

CASTILLA LA VIEJA

Profesores de viaje

Salamanca.—Llegaron algunos profesores de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, procedentes de Portugal. Fueron recibidos en la estación por las autoridades, numeroso público y todos los estudiantes de esta Universidad.

Se organizaron obsequios en su honor. Mañana continuarán el viaje a Zamora.

CATALUNA

Cincuenta y cuatro años de presidio

Barcelona.—En la vista de la causa instruída contra Elias Garcia Sorribas, acusado de

LOS ESTUDIANTES

Salamanca.—Después de su excursión a Portugal han llegado a esta población los estudiantes españoles que fueron a visitar los monumentos de la veñna República.

En la estación los esperaban las autoridades y numerosos estudiantes, que les hicieron un entusiasta recibimiento.

Los excursionistas vienen muy satisfechos de los agasajos y atenciones de que han sido objeto en Portugal.

En el Paraninfo de la Universidad se celebró una fiesta organizada por el Ateneo en honor de los elementos escolares de la Universidad Central.

El Sr. Tornos pronunció un discurso de salutación, dedicando grandes elogios a la Universidad de Salamanca.

Propuso la unión de las Universidades de Coimbra y Salamanca, por considerar que ninguna como ésta podrá lograr la unión, que tantos beneficios habia de reportar.

Después se celebró un banquete en el hotel Terminus.

Las luchas sociales

EN BILBAO

Los metalúrgicos

Bilbao.—Los metalúrgicos han visitado nuevamente al gobernador civil para pedirle la libertad de los detenidos.

El fiscal se ha incautado de una hoja de los metalúrgicos que contiene amenazas para los compañeros que se niegan a cotizar las cuotas del Sindicato.

EN JEREZ

Los fundidores

Jerez.—Sigue la huelga de fundidores. Se han negado a parlamentar con los patronos. En Linares siguen en huelga los fundidores de La Torreña, registrándose muchas coacciones.

EL SR. VAZQUEZ DE MELLA

Barcelona.—El Sr. Vázquez de Mella escribió una carta a uno de sus amigos políticos de Barcelona, el cual la ha dado a la publicidad. En dicha carta, que es bastante extensa, explica el Sr. Vázquez de Mella su actitud al ser requerido por el Sr. Maura para formar parte del Gabinete, y dice: «Pero ¿es que vamos a vivir en perpetuo ostracismo, sin disfrutar nunca del Poder? Yo sé que ustedes no hacen esa pregunta; pero como, por lo visto, está en el fondo del espíritu de algunos, quiero contestarla. Jamás se ha movido nuestro partido por un interés pasajero; pero hoy, como si el interés mismo pudiera someterse al deber y marchar de acuerdo con él, hasta ese interés se puede conseguir llegando a gobernar desde fuera, y de ninguna manera desde dentro. En el régimen, sumándose a partidos y grupos, se seguiría su suerte, llevando, además, aunque los propósitos fueran contrarios, la señal de una prevaricación ante los enemigos de antes y los amigos que permaneciesen fieles.»

Siendo núcleo de las extremas derechas, las medio derechas, las que así se llaman, aunque en realidad no lo sean, los partidos medios parlamentarios tendrían detrás de sí una fuerza semejante a la que han tenido a la espalda

los partidos liberales, que los empujaría, los contendría, y, en realidad, los dirigiría, como lo han venido haciendo los izquierdistas más moderados. Como esta es la hora de los radicalismos, de los partidos extremos, como los partidos medios retroceden y usan procedimientos de gobierno que antes rechazaban, esa federación de extremas derechas sería la reserva social, que se impondría desde fuera primero, que cambiando su acción persistente el régimen, gobernaría desde dentro después. Le quedaba, por de pronto, el camino del Municipio y la Diputación; ser un sector tan vigoroso en el Parlamento, y sobre todo en las fuerzas sociales, que concluyera, apenas organizado, por imponerse.»

EN CUATRO LINEAS

GESTIONES.—Bilbao.—El alcalde telegrafió al Sr. Prieto para que gestione se prohíba la exportación del aceite para impedir la subida.

ATERRIZAJE.—Málaga.—En Fuengro. la aterrizó, por averías, el aparato 38 de la línea Rabat. La correspondencia fué llevada a Málaga.

AMENAZA.—Valencia.—Los harineros han encarecido la harina, y los panaderos amenazan con la subida de precios.

TRIGO.—Avilés.—Entró el vapor inglés «Antonius», con 7.000 toneladas de trigo argentino, adquirido por el Gobierno.

FELICITACION.—Ferrol.—Las Sociedades agrarias telegrafían al Sr. Espada felicitándole por su acertada gestión.

EXPLORADORES.—Bilbao.—Han llegado unos exploradores portugueses, después de haber recorrido varias naciones.

HIDROAVION.—Bilbao.—En Ondárroa fué recogido el hidroavión «Teller 22», que procedía de Bayona, y cayó al mar por averías.

NAUFRAGIO.—Ferrol.—En la ría de Muros naufragó el vapor «Domingo», ahogándose un tripulante.

TEMPORAL.—Castellón.—Reina fuerte temporal en el mar. Han salido auxilios para varios pesqueros que están en peligro.

INCENDIO.—Pamplona.—En la calle San Saturnino se inició un incendio, propagándose a dos casas de la calle Mayor. Las pérdidas son importantes.

AUXILIOS.—Cartagena.—Los alcaldes de Cartagena y La Unión han marchado a Madrid para gestionar del Gobierno obras donde colocar a los mineros parados.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

FOR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

ponsabilidad toda de nuestra desgracia a ese miserable desconocido que, indiferente a vuestra vida y a su honor, ha huido cobardemente después del ultraje, dejándoos expuesta a la legítima venganza del marido engañado.

«Decíame que habéis obrado en una hora de locura y que no sentís mas que desprecio por la conducta del hombre que os ha engañado.

«Ved la terrible situación en que a mí, que os amo y os hago sufrir, me coloca vuestro silencio. Por vuestra culpa estamos desterrados de un mundo donde estoy expuesto a encontrar al hombre que puede alabarse de haber sido el amante de la condesa de Branville.

«Dejad a Dios el cuidado de juzgar al ofensor y al ofendido; no toméis bajo vuestra protección al cobarde que os ha

ultrajado y ni aun ha tenido el valor de protegeros, a ese caballero sin corazón que ha venido traicionando a quitarme el honor y se ha salvado a través de los bosques como un ladrón que huye con el botín robado.»

El conde se calló... Sufría visiblemente.

Oprimido, casi sin aliento, pronunciaba con lentitud las palabras. Gabriela, más blanca que las puntillas del lecho, escuchaba a su marido sin interrumpirle.

El conde continuó: «Aun puedo ser un padre indulgente que olvida el pasado y protege el porvenir. Todo depende de una palabra vuestra: si o no. Jamás volveré a dar este paso: a partir de la hora en que me rechazáis, habré muerto para vos. No tendré ni miradas ni oídos; seré como los ídolos del salmista. En vano me suplicaréis y tenderéis vuestras manos; todo será inútil; no os escucharé, no os veré. Tan sólo mi desaparición de este mundo, donde no estoy mas que para aislaros, podrá devolveros la libertad, librándome yo al mismo tiempo de una pena a la que, por mi desgracia, vos me habéis condenado.

Y como ella continuase callada, el conde se acercó a su lecho, e inclinándose hasta casi besar sus cabellos, continuó asíéndola las manos:

«Mi querida Gabriela, hija mía, yo te ruego me otorgues la gracia que te pido. ¿Quieres que me humille, que te lo pida de rodillas? Tenía dos amores, uno me deja y me abandona; el otro me mata!

¿Qué te he hecho yo? Contesta. ¿De qué modo, el que tú proteges, se ha valido para maleficiarme? ¿Por qué filtro infernal ha podido horrar en ti el recuerdo de tus juramentos y hasta el último resto del honor encarnado en ti? ¿Yo te lo suplico, habla, defiéndete, y si no quieres hacer traición al secreto de tu amante, dime al menos por qué le tomas bajo tu protección! Si es por una cuestión de honor, yo tengo lo bastante para juzgarte, y tal vez la olvide.

El silencio de Gabriela llegó a exasperar al conde, quien no pudiéndose contener, la apretó los brazos hasta casi hacerla gritar.

«¡Habla! gritó—en nombre de Dios! —No puedo—murmuró la condesa.

«Entonces—dijo el anciano rechazando la mano que destruzaba entre las suyas—todo ha terminado. ¡Adiós!

Y salió, tropezando con los muebles cual si estuviera borracho.

«Si se hubiese mirado las manos, las habría encontrado inundadas de lágrimas de Gabriela.

XL

Aquella noche todos los amigos de la princesa Ivanowska se habían dado cita en su hotel de la Avenida de Amín. Todo estaba lleno de ruidos y de luces.

Se divertían, se hablaba, se cantaba, todos querían rivalizar en ingenio y alegría.

Certa de las once serían cuando un lacayo anunció al capitán Pontis,

La presencia de Roberto en aquella casa fué acogida por un prolongado murmullo de extrañeza, al que el capitán no hizo el menor caso.

Estaba triste; pero no había perdido su habitual calma.

La princesa le acogió con señaladas pruebas de simpatía.

«Me daréis noticias de la condesa de Branville—le dijo la princesa después de haberle cumplimentado por su poético aspecto y por su visita, tanto más agradable cuanto que no era esperada.

«La condesa—contestó—está en el Limesin, donde el conde posee un magnífico dominio, y supongo que permanecerá allí hasta el invierno.

«¿Y ha sido un viaje de placer? —¿Por qué no? —Yo nada sé...; pero como se asegura que el general aborrece aquel país, donde murió su madre después de proporcionar serios disgustos a su marido... ¡Y hasta se cuentan sobre este particular unas historias demasiado ligúberes!

«Que carecen en absoluto de fundamento.

En aquel momento se oyó la voz de Riazares que, dominando todas las conversaciones, cantaba una copla burlesca.

«Ya tenemos al marqués—dijo la princesa—que empieza a aburrirnos con sus composiciones. Es de una fecundidad inextinguible.

«Desgraciadamente... para los que le escuchamos.

«Escuchad sus tonterías.

Los «couplets» que el marqués cantaba

eran una mordaz y picaresca alusión a los amores de Roberto y Gabriela.

Roberto, apoyado en el respaldo del sillón que la princesa ocupaba, escuchaba con atención y parecía no comprender.

Se contentó con decir a la moscovita: «Ese caballero canta unas coplas algo subidas de color y aun algo comprometedoras.

«¿Y qué queréis que yo le haga?—replicó la diáfana princesa.—La desaparición del general es hoy objeto de todas las conversaciones y no se puede prohibir a las gentes que se ocupen de estas novedades. Dentro de dos días ya no se acordará nadie de ello. Además, ¿se cuentan unas cosas!...

«¿Me las queréis referir? —Iba la princesa a entrar en unas explicaciones que estaba deseando decir, cuando fué de nuevo interrumpida por la canción del marqués que continuaba su leyenda.

El vizconde de Saint-Remy, exasperado por la insolencia del español y por la aparente tranquilidad del capitán, se acercó a Pontis y le preguntó:

«¿No sabes a quién hacen alusión esas estúpidas coplas? —Ni siquiera pensé que esas canciones fueran una alusión. Creo que te equivocas, y si así no fuese, el marqués representaría un papel muy singular.

«Mas para cantar esas cosas tan comprometedoras, es preciso que Riazares esté muy seguro de la paciencia de su auditorio—dijo el vizconde, mirando a Roberto con curiosidad.

# INFORMACIONES DE MADRID

## PASEOS POR LA CORTE

### LOS GRANDES, COMO LOS CHICOS

Nos hemos pasado media vida lamentando la mala inclinación de los chiquillos a asaltar las traseras de los tranvías y coches de punto, inclinación que ha sido fuente de infinitas desgracias.

Esas lamentaciones han ido siempre acompañadas de la correspondiente excitación a las autoridades para que metieran en cintura a la chiquillería desmandada.

Ha llegado la hora de cambiar el disco. Ya no son los mozalbetes los que ocupan en los tranvías los lugares de que soñan poseerlos furtivamente antes de ahora. En esa ocupación, los pequeños han sido desbancados por los grandes.

Para convencerse de ello basta con permanecer un rato en la Puerta del Sol presenciando la salida de los tranvías a las horas en que es mayor el movimiento de viajeros: ya los asaltantes no se contentan con reducirse a ir prensados en las plataformas o quedar pendientes de los asideros: han convertido la parte posterior en una terraza, y son muchos los tranvías que llevan como una especie de caparazón de carne humana.

Hay ciudadanos que tienen a gala ir colgando así, y esta nueva costumbre, como antes la de los chiquillos, también producirá a la postre desgracias sin cuento.

Asusta pensar que un día un motor, por cualquier accidente, se lance sobre el que lleve delante y de cuya traseira vayan colgados, como suele ocurrir, cuatro o cinco sujetos que no se librarán de morir aplastados.

¿Quién tendrá la culpa de que tal cosa suceda? Los cobradores, no. ¿Cómo van a imponerse al público? Tienen que encargarse de hombros y llevar la invasión con paciencia. Tienen también que resignarse ante las bromas a que el hacinamiento da lugar. Ya se ha popularizado un chiste. Un cobrador, sacando medio cuerpo de la plataforma y estirando mucho el brazo pretendiendo cobrar a un pollo «bien», que va agarrado a la trasera del coche. El pollo replica: «No, le puedo pagar hasta que no mejore la posición.»

¿A quién hay que culpar de que tal bochorno se prolongue? A los de siempre. A los que convierten los cargos públicos

en modo de sestar. Son las autoridades, nuestras apacibles autoridades, las obligadas a desprezarse en este caso y dictar medidas que destierran una costumbre que algún día nos dará que sentir.

Recientemente paseábamos con un extranjero, que al presenciar el deplorable espectáculo a que venimos refiriéndonos exclamó: «Esto no ocurre en ningún país civilizado.» Y desgraciadamente tenía razón.

### EL CABALLERO DE GRACIA

**Balneario de Solares**  
Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

### TRIGOS Y HARINAS

### El discurso de Cierva

Hasta que el Sr. Cierva ha sido ministro de Fomento no habíamos logrado saber oficialmente nada de cuanto se relaciona con los trigos americanos. Nuestro director habló del asunto varias veces en el Congreso y publicó en estas columnas varios artículos; pero todo fue inútil. El Sr. Cierva ha dicho cuanto podía y debía decir, demostrando que cuando se tiene buena voluntad no hay nada imposible.

El discurso del ministro de Fomento ha sido uno de los más documentados que se han pronunciado en el Congreso acerca de trigo, harina y pan, demostrando una vez más el Sr. Cierva que es uno de los hombres más trabajadores, mejor preparados y de más claro talento de España. Ha estudiado el asunto a conciencia, y su punto de vista es el único patriótico: no se puede abandonar a la Agricultura española ni dejar que mueran las industrias de ella derivadas.

Nosotros no hemos mezclado jamás la política con estas cuestiones. Hemos combatido, y seguramente combatiremos, al Sr. Cierva en su aspecto caciquil; pero hoy como ayer, y mañana como hoy, aplaudiremos calorosamente su actuación como gobernante, haciendo justicia a sus altos merecimientos. Si el Sr. Cierva lograra prescindir en absoluto de sus resabios caciquiles, tanto en la política nacional cuanto en la local, podría decirse de él que era el mejor gobernante español. Nosotros aún confiamos en que acabará por hacerlo, sacrificando pequeños intereses de amor propio ante el supremo interés de la Patria.—C. de E.

## Noticias de sociedad

### REUNION DIPLOMATICA

El secretario de la Legación de Chile y la señora de Alvarez de Rivera han obsequiado con un té a algunos de sus amigos.

Entre las damas que estuvieron en la Legación figuraban: la embajadora de Inglaterra, lady Isabella Howard; las señoras de Ortega y de Fernández Blanco, esposas de los ministros de Guatemala y Chile; madame y Mlle. Scassi, señora e hija del representante de Grecia; madame Ristitch, señora del secretario de la Legación de Serbia; las marquesas de Camarines y de Belmonte, la condesa de Creixel, la condesa Machi, la señora y señoritas de Icaza y las señoritas de Perales y de Figueras.

El duque de Tovar, el secretario de Su Majestad, Sr. Torres; el diplomático Sr. García Conde y algunos otros.

Se hizo un rato de música, siendo muy aplaudidas la condesa de Creixel y la señorita de Smith, hermana de la señora de Alvarez de Rivera, por las romanzas que cantaron.

### DIA DE «DIAS»

Mañana domingo, con motivo de la festividad de San Daniel y San Ezequiel, celebrarán sus días el conde de Prader, el vizconde de Bellver y los Sres. López, Cortázar, Alós, Macpherson, Enderiz y Vázquez Díaz.

### BODAS

En la iglesia de Santa Cruz se ha verificado el enlace de la señorita Isabel González Alvarez y D. Modesto Puerta y Alonso.

Apadrinaron a los novios la madre de ella, doña María Alvarez, y el hermano de él, don Enrique Puerta, en representación de su padre.

El acta fué firmada por los Sres. D. Bernardo Rodríguez, D. Mariano González, don Tomás Herrero, D. Francisco Sánchez Sierra, el doctor Fernández y González y don José María Deulofeu.

Los recién casados han marchado a Segovia, desde donde continuarán el viaje a Santander, Bilbao, San Sebastián y Biarritz.

La boda se celebró en familia, por el reciente luto de los señores de Puerta.

El próximo día 14, a las once y media de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de los Jerónimos la boda de la señorita María Luisa Medina y Pasturier con don Francisco Xavier Marañón y Posadillo.

También el 20 del próximo mayo se celebrará en Sevilla la boda de la señorita Mercedes Guajardo Fajardo con el marqués de las Navas de Navarra, hijo de los condes de Guendulain.

En el próximo mes de mayo se celebrará

la boda de la señorita Concepción Escrivá de Romani y Luxán, hija de los marqueses de Argelita, con D. Joaquín de La Llave.

### PETICIONES DE MANO

Por la señora viuda de Codes, y para su hijo D. Manuel, ha sido pedida la mano de la señorita Teina Cangas.

La boda, que próximamente se celebrará en Gijón, será en familia, por el reciente luto de la novia.

### NATALICIOS

Doña María de la Paz Gómez Pellico, esposa de D. Luis Quílez, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

### ENFERMOS

Se halla enferma una hija de los condes de Villamarcel.

También se encuentra enfermo el marqués de Lorian, primogénito de los marqueses de Urquijo.

—La niña menor de los condes de Velayos se encuentra también enferma.

—También se halla enferma la hija de los señores Losada Vidal (D. Carlos).

### VIAJES

Han regresado de su viaje de novios los condes de la Maza.

—El duque de Santo Mauro, que ha regresado de la Almoraima, marchará en breve a París, y a su regreso embarcará en la *Nautilus*.

—Los condes de Clavijo han llegado de Biarritz.

—Se encuentra en esta corte D. Gonzalo Romero Burell.

—Se halla en Madrid, en uso de licencia, nuestro ministro en Berna, D. Francisco de Reynoso.

—Ha marchado a Valencia, donde se encuentra su madre, doña Pilar Mazarredo, viuda de Zabálburu, la condesa de Heredia-Spina.

—Procedente de Málaga, donde ha pasado una temporada, ha regresado a Madrid el maestro compositor D. Angel Ortiz de Villajos.

—Ha salido para Monturque (Córdoba) el joven abogado D. Manuel Sarabia Urbano.—P. de la V.

### HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

## Indicador del viajero

### ANDALUCIA

**CORDOBA**  
Hotel Suizo.—De primer orden.  
Hotel España y Francia.

**HUELVA**  
Hotel de París.—Sagasta, 21.  
Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.

**SEVILLA**  
Hotel de Inglaterra.—De primer orden.  
Hotel de París.—De primer orden.  
Hotel Simón.—Velázquez, 12.  
Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7.  
Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3.  
H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

## Después del atentado

Las relaciones de Mateu y Bajatierra : : :

El Sr. Escalera, que permaneció hasta anochecer en la cárcel de hombres, interrogado, según parece, a Pedro Mateu y a Mauro Bajatierra, tratando de aclarar las relaciones entre ambos, que se deducen de las cartas recogidas por la Policía, y en las cuales Ramón Casanellas se lamenta de que Mateu no haya ido a ver a Patrocinio Gallego, que es la mujer detenida por habitar en casa de Bajatierra, y a cuyo nombre recibe éste la correspondencia.

Luego se trasladó al ministerio de Gracia y Justicia, donde celebró una extensa conferencia con el ministro.

Desde este centro se trasladó el Sr. Escalera a la Dirección general de Seguridad, donde se entrevistó con el inspector general, Sr. Ródenas.

Dos extranjeros detenidos : : : : : :

En una estación próxima a Madrid han sido detenidos por la Policía dos suizos, a los cuales se les consideraba como verdaderamente sospechosos y de peligro.

Venían de Zaragoza, desde cuya capital se avisó telefónicamente a Madrid para que saliera a su encuentro la Policía.

Conducidos a la Dirección general de Seguridad, fueron interrogados extensamente, comprobándose que se trataba de dos comerciantes suizos que para negocios venían a Madrid.

Ambos señores fueron libertados tan pronto como identificaron su personalidad.

## REAL CINEMA

VEA USTED

«Intolerancia»

## Cinematografía

## Cinema España

Últimos episodios de

La Daga misteriosa

### El arte en cinematografía

Se acercan los últimos días de la proyección de *Intolerancia* y no nos resistimos a hacer alguna referencia a la significación del éxito que ha obtenido esta maravillosa obra cinematográfica que se ha proyectado mayor número de veces que ninguna otra.

No nos sorprenden las frecuentes y fundamentadas diatribas que personas cultas y razonables escriben contra el arte cinematográfico actual, llegando a considerarlo como algo de una categoría artística inferior a las de las otras manifestaciones de la belleza, en el terreno literario, musical o plástico, etc. En efecto, hay que reconocer que la cinematografía, nacida ayer, se encuentra en un período de evolución; sus bellezas tienen algo del arte primitivo. En ella se cultiva con preferencia, a costa de toda otra emoción estética, el interés del espectador y a ello se viene supeditando todo. El público que acude al cinematógrafo lleva siempre una predisposición y se habla de «acontecimiento de película» o de «novelas cinematográficas», cuando en la vida se desarrollan escenas que abundan los incidentes extraordinarios y las peripecias.

Pero rogamos a los más contumaces en cerrar los ojos a lo que el arte cinematográfico significa, que adviertan la evolución rápida del *film*, en un sentido de elevación y de dignidad artística.

Las escenas de Babilonia de *Intolerancia* producen la más noble y bella emoción. Son pasajes hermosísimos, hermanos de las descripciones literarias de Salambó, de Flaubert, y de Thais, la hermosa cortesana de Alejandría. ¿Qué cuadro, qué capítulo novelesco, puede darnos la impresión gráfica de belleza, que producen las escenas perfumadas de realidad y de verismo, del banquete de Baltasar y de la destrucción de la hermosa ciudad del paganismo? ¿Qué reparo puede encontrar el espíritu más selecto a los tipos, de admirable caracterización, que desfilan por la pantalla? ¿Puede reproducir esto el arte teatral, sin el adorno y el mágic que prestan los efectos de luz y las bellezas de la fotografía? ¿Por qué un cuadro ha de ser más artístico que la proyección de una de las escenas del templo? ¿En qué campo del arte se podría representar o describir aquella oleada de la multitud, que huye horrorizada e indocisa? No hablamos de los restantes cuadros de esta artística y monumental obra porque, aun muy hermosas, quedan algo empujadas por las horribles escenas de la antigüedad.

Hemos experimentado un placer intenso ante esta hermosa obra y sentimos la satisfacción de poder oponer en adelante un formidable argumento a los detractores sistemáticos del arte de la cinematografía.—M. R.

### EL QUE «FILMO» AL PAPA ODISEA DE UN REPORTER CINEMATOGRAFICO

Ariel Vargas ha sido el primero en filmar, violando la tradición del sagrado recinto papal, películas del Sumo Pontífice, mientras oraba éste frente al altar mayor de la Capilla Sixtina, en el Vaticano.

Las hazañas reporteriles de Ariel Vargas le han hecho una fama mundial, y le han ganado el título del más peregrino y audaz de los reporteros y «cameraman» del universo.

Vargas, natural de Chicago, es además el hombre que más ha viajado en el mundo: fué, durante la gran guerra, capitán del ejército inglés, y Jorge V le concedió la Orden del Imperio británico.

Las aventuras maravillosas de Vargas comenzaron en junio de 1919. Este temerario «reportero todo» salió de Nueva York a París. De París pasó a Berlín, siendo él el primer operador cinematográfico que entrara en Alemania después del armisticio.

Voló por sobre toda Alemania, filmando cintas de aquel país. Fué en su aeroplano de Berlín a Estocolmo y regresó a la capital alemana en veinticuatro horas. En uno de sus numerosos vuelos por esas regiones, su aeroplano cayó a tierra, matándose el piloto. Vargas sufrió graves heridas que no lograron amedrentarle, sin embargo.

Entre las numerosas películas que filmara Vargas en Alemania, por encargo de la «International Film Service Corporation», se encuentra una, la primera, por cierto, del presidente Ebert, rodeado de sus familiares en su residencia privada, y muchas asombrosas crónicas vivas cinematográficas de la revolución de marzo, en las que se ve la sangrienta batalla de las facciones en las calles de Berlín, y soldados revolucionarios cayendo, heridos por las balas y granadas del enemigo, a escasa distancia de la cámara del audaz fotógrafo.

El escenario de sus aventuras se trasladó a Austria. Allí batió Vargas los «records» reporteriles filmando todos los estados y escenas del caos que en Budapest siguió al armisticio, hasta la caída del régimen bolchevique, y coronó su obra con la primera cinta de la inauguración de von Horthy como rege de Hungría.

Del Danubio voló Vargas a Finlandia, donde filmó numerosos tumbos de las trágicas escenas de la epidemia de tifus en Estonia; recorrió toda Latvia, filmando las primeras cintas existentes de la famosa colonia de leprosos de Wenden, y terminó su recorrido de estas regiones con un completo «records» cinematográfico en Lituania.

Obedeciendo órdenes, pasó a Amberes (Bélgica), donde se le recomendó filmar la

historia completa de las actividades y los triunfos de los delegados americanos en los Juegos olímpicos.

De Bélgica pasó Vargas a Francia después de gozar toda una semana de las bellezas y el lujo de los casinos de la famosa playa de Deauville, favorito «rendez-vous» de las más bellas mujeres del mundo, regalándonos con floridos «reals» de escenas de este concurrido balneario de Normandía.

Fuó directamente a Metz, donde impresionó las regias ceremonias de la dedicación del monumento que los Caballeros de Colón de los Estados Unidos presentaron a Francia en conmemoración de la Reconquista.

De Metz pasó a Lucerna. Allí dispuso una visita al ex Rey Constantino de Grecia y a su regia esposa, asistió a un familiar té con la familia y filmó escenas en la regia villa de los reales desiertos.

Y ahora «a filmar al Papa». La misión que tantos reporteros cinematográficos habían emprendido sin éxito alguno, fué para Vargas cosa sumamente fácil. Con la ayuda de la delegación de los Caballeros de Colón, el famoso «cameraman» americano logró entrar en los inviolables recintos del palacio pontifical. Determinado a filmar al Papa durante el curso de las santas ceremonias, Vargas esperó a que el Sumo Pontífice se postrara ante el altar, e inmediatamente enfiló el lente y comenzó su cámara a morder celuloide.

El sacrilego rrearo del aparato costó al audaz fotógrafo varias imperiosas, silentes amonestaciones, que con sus reprochantes miradas le dirigieron sacerdotes y cardenales; pero nada intimidó al intrépido reportero.

Después de impresionar varios cientos de pies de película se dirigió con atrevido paso hacia el altar mayor, y desde una distancia conveniente impresionó un maravilloso «clou» del Pontífice, que al alejarse del altar dirigió una sonrisa a Vargas, dando a entender que le había divertido la novedad del procedimiento y la audacia del fotógrafo.

Mientras Vargas estuvo en Italia acacieron los terremotos de Fivizzano, y las primeras películas que se vieron de esos cataclismos se deben a la cámara, siempre en guardia, de Ariel.

En aquellos mismos días tomaron posesión de las fábricas los trabajadores del Norte de Italia, y Vargas filmó las escenas de los disturbios de este experimento bolcheviki en Milán.

Después fué a Tarento y tomó excelentes fotografías del acorazado «Leonardo Vinci», torpedeado durante la guerra y salvado luego, sustrafdo del fondo del mar con la quilla hacia arriba, como en sus películas lo muestra Vargas.

De regreso a Roma, Vargas voló sobre la Ciudad Santa, tomando, durante cuatro horas consecutivas, fotografías de la Roma antigua

y la moderna, y pocos días después fué a Ostia, filmando desde un aeroplano, y en tierra, escenas de las excavadas ruinas de este antiguo puerto de Roma en la desembocadura del Tiber.

Durante sus largos meses de servicio en el ejército inglés, el capitán Vargas recorrió con su famosa cámara (más formidable que su espada) toda Grecia, Serbia, Egipto, Arabia, Persia, Mesopotamia, India, el Turquestán, Afganistán y la Rusia Caucásica, cumpliendo con la osadía y el tesón que le han hecho famoso, las órdenes de sus superiores como filmdor oficial de los reales ejércitos, ganándose la honrosa condecoración con que Jorge V le premió.

Pero de todos sus éxitos y noveles reportajes cinematográficos, las películas que hiciera Vargas en el Vaticano le han ganado el mayor galardón y le han alcanzado su puesto como el primero entre los caballeros de la cinta y la cámara.

### Los argumentos de las películas

#### «LA MONTAÑESA»

Intérprete principal: Pearl White. Colaboradores: Corliss Giles, Richard C. Travers, W. Dillon, J. Thorton Baston y Charles Graham.

#### Argumento

La Montañesa ha vivido siempre en la sierra, entre leñadores y gente de rompe y rasga y bajo la protección del rifle y la certera puntería del padre. Pero éste cae de un balazo que le descerraja cierto muchacho, llamado Bud Sellers, y la Montañesa tiene que encargarse de llevar, río abajo y sobre una almadraba, la madera que el padre ha vendido en el pueblo más inmediato. Al regreso, con el dinero encima, la Montañesa es asaltada por unos bandidos; pero gracias a su presencia de espíritu, a sus sonoras bofetadas y a la ayuda de Sellers y de otros que tienen interés más o menos amoroso en la joven, vuelve a su domicilio sin haber perdido los dólares; pero se encuentra con que el padre ha muerto. Esto la hace más arisca y parece que se quedará para vestir santos cuando una aventura trágica la echa en brazos del más simpático de sus adoradores.

### POR ESOS MUNDOS

Convencida la Casa «Paramount» de que Fatty todavía es un actor de «poco peso», le han buscado un compañero de arrobos con Bull Montana, que trabajará con él en su próxima producción.

Bull Montana es un campeón formidable de lucha grecorromana, y se espera que los dos gigantes, uniendo sus estaturas, darán mucho que reir.

## Real Cinema

## Príncipe Alfonso

## Mañana domingo programa monstruo tarde y noche

El lunes

## Un remedio eficaz

por Douglas Fairbanks

## La inaccesible

por Elena Cortesina, Carmen Otero, Miura y Carlos del Mudo

## Preciosas vistas de Madrid

# Alcance político

## EL IMPUESTO DE UTILIDADES

La Comisión permanente de la última asamblea celebrada por las Sociedades colectivas y comanditarias ha visitado al ministro de Hacienda para conocer la resolución de éste acerca de las conclusiones que le fueron entregadas a raíz de celebrarse aquélla.

El Sr. Argüelles contestó a los comisionarios que había estudiado dichas conclusiones y que no podía suspender ni modificar por ahora los efectos de dicha ley. Lo único que parece se mostró algo inclinado el ministro fue a que la aplicación de la misma no se hiciera con un criterio de excesivo rigor.

Los comisionados no salieron muy satisfechos de la entrevista, y esta noche celebrarán una reunión en el Círculo de la Unión Mercantil para adoptar acuerdos con relación a la actitud en que se encuentra el ministro de Hacienda.

## CONTINUANDO UNA GESTIÓN

Después de las cinco de la tarde llegó al Congreso el conde de Romanones, poniéndose inmediatamente a hablar con el Sr. Sánchez Guerra para hablarle de la necesidad de dilatar lo menos posible el debate político.

El presidente de la Cámara avisó al del Consejo, y como consecuencia de ello, pasaba instantes después el conde de Romanones al despacho de ministros para conferenciar con el Sr. Allendalazar.

Al cruzar el pasillo se detuvo el conde de Romanones para hablar con los periodistas y manifestarles que se hacía preciso terminar cuanto antes con el debate político, fundándose para ello en que su continuación no conduce a nada práctico, y en cambio quita tiempo a otras discusiones más importantes, entre otras la que se mantiene con relación a los trigos, a la que indudablemente restará interés el hecho de que se llevara en forma fraccionaria.

Recordó el conde de Romanones que el actual debate político no presenta diferencia alguna con el que se mantuvo en las Cortes pasadas durante veintiseis sesiones, terminando por que se clausuraron las Cortes. Se dijo entonces lo mismo que en este debate, y hasta intervinieron en aquél casi los mismos oradores que en el presente.

«Por todo esto» terminó diciendo el conde—lo que se impone es terminar con el debate en una sola sesión, aunque para ello sea preciso prorrogarla por tiempo indefinido.

La entrevista duró unos quince minutos. Al terminar, manifestó el conde de Romanones que habían estado de acuerdo en la conveniencia de que terminase hoy el debate. Creía que si éste comenzaba pronto, hasta sería innecesario prorrogar la sesión.

Para ultimar las gestiones realizadas, el conde de Romanones volvió a conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra. También lo hizo con éste el jefe del Gobierno.

## UNA PETICIÓN

El Comité nacional de la Unión General de Trabajadores ha estado en el Congreso para visitar al Sr. Sánchez Guerra y hacerle entrega de una exposición en que se pide el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, y que rehace la Cámara popular la reforma que a su aprobación ha entregado el ministro de Gracia y Justicia de diferentes artículos del Código penal, incorporando a ellos los delitos sociales.

## INTERESES CATALANES

Una numerosísima Comisión de representantes de intereses fabriles de Cataluña ha visitado al ministro de la Gobernación para interesar a éste en el sentido de que no se modifiquen los actuales derechos arancelarios, con el fin de detener la fabricación nacional.

Con igual objeto ha visitado aquélla a otros individuos del Gobierno.

## MAS SOBRE UNA CONFERENCIA

Un colega de la mañana recoge un suelto nuestro de información relativo a la conferencia entre los Sres. Maura y Allendalazar.

Habla después el mismo colega de haber disminuido las dificultades que ofrecía la constitución de un Gobierno de concentración conservadora, presidido por el Sr. Maura, como consecuencia de las declaraciones del conde de Romanones integrándose en la concentración liberal, desligándose por tanto de todo compromiso con el Sr. Maura, y de la posición del Sr. Cambó, resuelta la cuestión arancelaria.

Precisamente por lo que se refiere a esta última personalidad, las dificultades, por su posición, subsisten desde el instante en que la cuestión arancelaria no está resuelta, ni mucho menos, y es de suponer que no se encuentre a ella fácil solución en algún tiempo.

## ACTUACION ACERTADA

La intervención del Sr. Cierva en el debate sobre los trigos, con motivo de la justificación de la real orden que acaba de dictar restableciendo el régimen arancelario de ocho pesetas sobre la importación de cada cien kilos de trigos extranjeros, ha proporcionado a aquél un triunfo parlamentario indiscutible, mereciendo los plácemes de todos los lados de la Cámara por el profundo estudio que ha hecho de la materia y el equilibrio gubernamental con que se coloca en la resolución del problema de abastecimiento y producción nacional.

## DEL SENADO

El Sr. Ortega Morejón ha formulado una proposición de ley regulando para los extranjeros el ejercicio de sus profesiones en España.

## DESPUES DEL DEBATE

El incidente que puso término a la sesión de ayer fue muy comentado en los pasillos.

El conde de Romanones decía que no estaba dispuesto a dejarse atrapelar.

«Considero» añadió—que la discusión de puntos ya discutidos suficientemente, sobre

ser inútil, es perjudicial, porque de lo que se trata ahora es de llevar y traer al gobernador de Barcelona, que pone toda su voluntad y su buen deseo en el desempeño de su cargo. La situación del Sr. Martínez Anido es la de un general en plaza sitiada, y cuando da el pecho al peligro, se le discute y se procura molestarlo. Si del debate resultaran cargos contra el Sr. Martínez Anido, debió ser destituido en el acto; pero si se le mantiene en su puesto, el Gobierno tiene el deber elemental de ampararlo.

Yo no hubiera cedido en mi actitud frente a la del presidente de la Cámara—continuó diciendo—a no ser por una frase del señor Allendalazar; anunció éste que pedirá una votación de confianza, terminado el debate político, y ante ese argumento, mi deber es callar... y esperar. El martes puede ser un día interesantísimo. Vamos a ver si se dilucina muchas cosas... y si el Gobierno cuenta con la mayoría.

El Sr. Allendalazar negaba el propósito que se le atribuía de pedir un voto de confianza en la sesión del martes. El Gobierno se considera asistido por la mayoría, y cree inútil el recuento.

## EL ACTA DE GOMERA

El marqués de Villabragima ha retirado el voto particular que tenía presentado al dictamen de la Comisión de Incompatibilidades del Congreso, en el cual se propone la capacidad del Sr. Pérez Armas, de la izquierda liberal, para ejercer el cargo de diputado por el distrito de La Gomera.

Este dictamen es el único que quedaba pendiente.

## ASAMBLEA REFORMISTA

El partido reformista organiza una asamblea para el mes de mayo. En ésta se examinarán las soluciones del partido a los problemas fiscales, económicos, sociales y agrarios.

## EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendalazar despachó a la hora de ordinario con Su Majestad y sometió a la firma regia los decretos declarando excedente, a petición propia, a D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, ministro del Tribunal de Cuentas, y nombrando para la vacante que deja a D. Manuel Sáenz de Quejana, actual subsecretario de Gracia y Justicia; cuatro más resolviendo otras tantas competencias, de conformidad con los informes del Consejo de Estado, y el referente a la convocatoria de elección parcial de un diputado a Cortes por Lugo, en la vacante del Sr. Rodríguez Viguera, a consecuencia de haber sido nombrado subsecretario de la Presidencia.

Había recibido el Presidente las visitas de una Comisión de representantes de Zaragoza, en la que figuraban los Sres. Paraiso, Royo Villanova y Gascon y Marin, la cual fue a pedirle la ayuda del Estado para la construcción de un Grupo escolar en aquella capital, que perpetúe la memoria de Costa, y de otra Comisión de consumidores de materias colorantes, que fue a interesarle que no se pongan trabas con recargos arancelarios a la entrada de las mismas.

Confirmando el Presidente que en la sesión del martes pueda quedar terminado en el Congreso el debate político.

## PRESOS LIBERTADOS

Hace días se dirigió el ministro de la Gobernación a los gobernadores de Toledo y Ciudad Real para que volviesen a examinar los casos de los obreros de Rieñto que habían sido conducidos a dichas provincias, y de los que se habló estos días en el Parlamento y en la Prensa.

De los últimos informes recibidos resulta que todos estaban en Toledo y que a todos les había sido concedida la libertad. Además se les ofreció trabajo en dicha población, y como lo rehusasen, por el deseo de regresar a su provincia, han sido trasladados a Madrid por ferrocarril.

Ahora se verá el medio de volverlos a llevar a Rieñto.

En este caso cree el ministro que hubo algo de exageraciones.

Insistió en justificar las detenciones y destierros cuando las circunstancias los hacen indispensables en los primeros momentos, así como después de transcurridos aquéllos, considera un deber de las mismas autoridades volver sobre los casos, para examinarlos y rectificar o mantener las disposiciones adoptadas, sin que por esto haya contradicción alguna en las manifestaciones hechas en diversas ocasiones, porque si aquéllas fueran inexcusables, se habría levantado ya la suspensión de garantías.

## EL INCIDENTE DE AYER

Hablando del incidente en el debate político, decía el conde de Bugallal que, examinados los hechos, pasados los momentos de calor, se ve que no tienen trascendencia.

El Gobierno entendía que teniendo pedida la palabra varios oradores, no podía darse por terminado sin anunciarse con anticipación. Además, el presidente del Congreso entiende que los diputados no tienen derecho a preguntar a la Cámara, sino a estimular al presidente para que éste haga la pregunta.

Añadió el ministro que el sistema parlamentario nuestro parece ser el de que todos los diputados tienen derecho a hablar cuando quieren, de lo que quieren y como quieren. Recordó que en otros Parlamentos, asuntos más graves, y principalmente interpeleaciones políticas, se inician y terminan en una misma sesión.

Además, hasta hace poco tiempo era costumbre en los debates del Parlamento que después de hacer el resumen el Presidente del Consejo, no hablaba ya nadie; pero desde hace pocos años, el discurso resumen sirve para iniciar nuevos debates.

## LA PROPOSICION DE CONFIANZA

El ministro de la Gobernación negó terminantemente que como final del debate político se presente ninguna proposición de confianza.

El Gobierno no siente ninguna necesidad de ella, ni desea tampoco provocar votación alguna. Las indicaciones que hizo ayer el Sr. Allendalazar fueron argumentos para justificar sus reservas ante el deseo de dar por terminado el debate en la sesión de ayer.

# Noticias de teatros

## SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES

El sábado 9, después de la función de la noche, celebrará en el teatro del Centro asamblea ordinaria el Sindicato de Actores españoles.

En el orden del día figuran estos asuntos: lectura y aprobación de cuentas del primer trimestre del año; asunto del teatro Palacio Valdés; lectura del proyecto del Montepío; nombramiento de Comisión revisora de cuentas; ruegos y preguntas.

La asamblea se levantará a las cuatro de la mañana, y si quedara algún asunto por tratar, se reanuda al día siguiente, en el mismo teatro y a la misma hora.

## GACETILLAS

Real.—Los últimos funciones de los Bailes Rusos. El sábado a las diez de la noche y el domingo a las seis de la tarde. Programa del sábado: *Las mariposas*, *Thamar* y *Cuentos rusos*, una de sus mejores obras, estrenada en esta temporada. El domingo por la tarde, nuevo programa.

## COMEDIA.—EXITO CRECIENTE DE «TIO DE MI VIDA»

Pasado mañana domingo, en función de tarde, a las cinco y media, se representará la graciosísima comedia de Antonio Paso *Tío de mi vida!*, que tan grande éxito viene alcanzando.

Como las representaciones de esta comedia se cuentan por llenos, conviene a las personas que deseen localidades encargarlas con la debida anticipación.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *Tío de mi vida!*

## LARA.—PARA QUE LOS SEÑORES ABONADOS A LAS MATINEES DE SABADO PUEDAN PRESENCIAR LA NUEVA COMEDIA EN TRES ACTOS, ORIGINAL DE MANUEL LINARES RIVAS, TITULADA «FRENTE A LA VIDA»

Se estrenará en el beneficio de la primera actriz Carmen Jiménez, la 20.ª y última *matinée*, correspondiente a mañana 9 de abril, se traslada al día 16 del mismo.

Actuará en este día en el lin de fiesta Carmen Flores.

## ESLAVA.—HOY SABADO, A LAS SEIS, LA GRACIOSA OBRA «PARA HACERSE AMAR LOCAMENTE»

A las diez, la divertidísima comedia *No te ofendas, Beatriz*, el éxito del año.

El domingo, a las cinco y media (definitivamente por última vez en festivo tarde), *No te ofendas, Beatriz*.

A las diez, *Para hacerse amar locamente*.

En todas las funciones precedentes actuará como fin de fiesta la maravillosa bailarina Laura de Santelmo, que el próximo lunes se despide del público de este teatro.

En breve, estreno de la comedia de D. Carlos Arniches *La chica del gato*, escrita para beneficio de Catalina Bárcena.

## APOLO.—HOY SABADO, A LAS SEIS Y CUARTO, PENULTIMA PRESENTACION DE LOS AFAMADOS BAILES SUECOS, CON «CASA DE LOS COCOS»

*El Greco* y *Las virgenes locas*. Por la noche, a las diez y media, *El último chulo* y *La hora del reparto*.

Cómico.—El sábado y domingo se pondrá en escena en todas las funciones de tarde y noche el cada día más aplaudido drama en tres actos *El concejal*, cuyos cuadros del cabaret y del patio de cristales del Ayuntamiento son de una realidad y visualidad grandísimas.

*Cervantes*.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, será reestrenada la zarzuela original de Sinesio Delgado, música del maestro José Serrano, titulada *Barbarroja*. A las siete y cuarto y diez y cuarto, *La canción del olvidado*, y a las once y media, *Señoras, a sindicarse!*, de extraordinario éxito.

## EL teatro en el Extranjero

Sarah Bernhardt en Londres

París.—Mme. Sarah Bernhardt ha conocido el lunes pasado en Londres, en su primera aparición con *Daniel*, las entusiastas ovaciones del público londinense. Fue llamada a escena tan frecuentemente, que después del segundo acto el secretario del teatro anunció que Mme. Sarah Bernhardt se había retirado agotada a su camerino, y suplicaba al público que la dispensara.

## Isadora Duncan ha salido para Londres

París.—Isadora Duncan ha salido para Londres en avión. A partir del martes próximo, dará seis *matinées* en el Prince of Wales Theatre.

## «La nave», en el cine

París.—Mme. Ida Rubinstein acaba de impresionar el film *La nave*, escrita por Gabriel D'Annunzio y puesta en escena por el hijo del autor.

## EXCESOS DE COMER Y BEBER

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

## El atentado sindicalista

Un nuevo detenido

La Policía ha detenido y puesto a disposición del juez especial Sr. Escalera a un individuo llamado Luis Guijarro, por sospechas de que pueda haber tenido participación en el atentado de la calle de Ponzano.

El entierro de la víctima

A las cuatro de la tarde se efectuó el entierro del cadáver del obrero portugués víctima del atentado sindicalista de la calle de Ponzano.

El féretro fue llevado a hombros por varios compañeros desde el Depósito judicial hasta la plaza de Manuel Becerra, y en el cortejo, que fue numerosísimo, figuraban, además de los dueños y compañeros de taller, muchos obreros pertenecientes al Sindicato católico.

También iba en el cortejo una sección de guardias de Seguridad, Policía secreta y larga fila de coches.

## El hijo del «Valencia»

El Juzgado especial volvió ayer tarde a las cárceles de hombres y mujeres, con objeto de continuar la labor interrumpida esta mañana y tomar declaración al nuevo detenido, Luis Guijarro, a quien también se señaló como autor de la agresión que anteriormente se cometió contra otro obrero de la misma ebistería.

Probablemente dictará el juez auto de libertad, por estar comprobada la inocencia, a favor del hijo del «Valencia».

## CASA REAL

Esta mañana inauguraron SS. MM. los Reyes un altar que la colonia cubana dedica en las Descalzas Reales al culto de Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, imagen muy venerada en la Habana y en general en toda la isla de Cuba.

Fueron recibidos los Soberanos por una Comisión de damas de dicha colonia y por el obispo de Madrid-Alcalá. Entraron en el templo bajo palio, y fueron a visitar el altar, que estaba profusamente adornado con flores y grandes candelabros.

Se cantó una misa, y el obispo de Madrid bendijo el altar.

Los Reyes fueron al templo de las Descalzas Reales acompañados por el jefe superior de Palacio y por la camarera mayor de S. M. la Reina.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime visitaron esta mañana el Museo de la guerra instalado en el pabellón del Centro Electrotécnico de la calle de la Princesa.

## El mariscal Joffre, al pasar por Valencia de Alcantara, dirigió a S. M. el Rey un cariñoso telegrama de gratitud por las atenciones recibidas a su paso por España, tanto por parte de las autoridades como del mismo Soberano, que se dignó enviar a un ayudante para saludar al general francés. El Rey ha contestado a este telegrama en términos muy expresivos.

También se han cruzado telegramas entre el Soberano español y el Rey de Italia con motivo del paso por España del piquete de tropas italianas que fué a Portugal a tomar parte en el homenaje al soldado desconocido.

El Rey de Italia agradeció los honores dispensados por el regimiento de Saboya, del cual es coronel honorario, al pequeño destacamento, y el Soberano español se mostró muy complacido de que nuestras tropas hayan tenido ocasión de rendir honores a la bandera italiana.

El Sr. Ortuño, presidente de la Delegación española en la Conferencia internacional del Tránsito, celebrada en Barcelona, ha dirigido un telegrama a S. M. el Rey en términos muy afectuosos con motivo de la celebración de un banquete en que se reunieron las Delegaciones de todos los países americanos y de Portugal, y en que se acordó rendir al Soberano español un homenaje de adhesión y simpatía, encaminado a afirmar los lazos de unión entre España y dichas Repúblicas. El Rey ha contestado en términos de gratitud por la delicado acto, y haciendo votos por la prosperidad de Portugal y de las Repúblicas americanas.

Los Reyes han renovado a la familia de D. Eduardo Dato la expresión de su sentimiento por el atentado de que aquél fué víctima.

También han dado Sus Majestades el pésame a la familia del conde de Fontau.

## En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

## Ultima hora

Sobre la nota americana

París.—Según el «Petit Parisien» es muy probable que el Gobierno de Berlín publique una nota de carácter oficial, como continuación de la publicada con carácter oficioso, acerca de la protesta del Presidente del Consejo de ministros francés contra el párrafo del «memorandum» enviado a la Comisión americana, relativo a la reconstrucción de las regiones devastadas.

En esta nueva nota, el Gobierno alemán intenta contestar a la nota que le fué enviada por el Gobierno americano, en respuesta de la suya, acerca de la cuestión de las reparaciones.

## EL EX REY DE HUNGRIA

Después del intento de restauración

«Gracias, barón»

Roma.—El corresponsal del «Corriere della Sera» en Viena da cuenta de los detalles de la entrada del Emperador Carlos en Hungría.

Dice que para dirigirse a Budapest el ex Emperador se sirvió del automóvil de un rico israelita de Oldenburg, llamado Schoen; el cual ofreció su coche al Emperador. Cuando franqueó éste la frontera húngara, despidió a Schoen con estas palabras:

—Muchas gracias, señor barón. Le espero esta semana para concederle audiencia.

Schoen, que no era ni mucho menos barón, quedó perplejo, y el 31 de marzo se dirigió a Steinemanger, donde le recibió el Emperador Carlos, el cual en presencia de monseñor Mikeš entregó al israelita el pergamino concediéndole oficialmente el título de barón. De este modo comenzó el ex Soberano a usar de las prerrogativas regias.

## Un ultimátum

Viena.—El «Abend», de Viena, dice que las Potencias de la pequeña Entente han dirigido a Budapest un ultimátum para exigir las siguientes medidas destinadas a impedir la siguiente intención de los Habsburgos: Primeramente, Desarme del ejército húngaro.

Segundo, Entrega a Austria de Hungría occidental.

Tercero, Creación de una democracia húngara.

En los círculos oficiales de Viena no se sabe nada acerca de este ultimátum.

## Abandonará Prangins

Ginebra.—La «Tribuna de Gineve» dice que la familia del ex Emperador Carlos abandonará definitivamente su «villa» de Prangins a últimos de este mes.

## Acuerdo del Consejo Federal

Berna.—El Consejo Federal suizo ha hecho saber al ex Rey Carlos de Habsburgo que considera deseable que lije su residencia fuera del territorio suizo, debiendo considerarse por tanto su estancia en Suiza como de carácter provisional.

## El ex Rey Carlos solicita seguir en Suiza

Berna.—El ex Emperador Carlos ha manifestado su deseo de que se le autorice nuevamente a estar en Suiza, pues el permiso que le ha sido otorgado estos días es meramente provisional y valedero tan sólo por algunos días.

## Es probable que venga a España

Berna.—Reunido el Consejo Federal, ha acordado autorizar al ex Emperador Carlos a permanecer en territorio suizo hasta nueva orden.

Informaciones de última hora consideran probable que el ex Monarca vaya a establecer su residencia definitiva a otro país, que acaso sea España.

## Informaciones americanas

### El terrorismo en la Argentina

Buenos Aires.—Desde un automóvil que pasó a toda velocidad fue lanzada una bomba sobre la panadería de la calle de los Estados Unidos, causando la muerte a una mujer que se hallaba a la puerta, e hiriendo gravemente a un guardia y a otra persona. El automóvil pudo ser alcanzado y el chauffeur detenido.

El Gobierno adopta medidas para impedir la repetición de los atentados terroristas; pero cada día se repiten con mayor intensidad.

### Levantamiento indio

Lima.—La sublevación de los indios se ha extendido a toda la región occidental del lago Titicaca, habiendo atacado la ciudad de Puno. Las tropas que se han enviado por el Gobierno han rechazado a los indios, haciéndoles bastantes bajas y obligándoles a retirarse.

En la población de Puno, donde reinaba un pánico tremendo, se ha restablecido un tanto la calma con la llegada de las tropas.

### Preparando una revolución

Méjico.—Ha abortado una nueva revolución que se preparaba, gracias a una denuncia del general D. Juan Barragán, ex jefe del Estado Mayor del ex Presidente Carranza, que se encuentra actualmente en España.

Este ha descubierto toda la trama del plan que se urdía, entregando en la Legación de Méjico en Madrid una copia del contrato que debían firmar varios generales carrancistas que se encuentran actualmente en San Antonio y Texas (Estados Unidos).

En el contrato se había acordado vender diversas propiedades y destinar sus fondos a provocar en Méjico una nueva revolución.

El general Barragán se negó a firmar el documento. La Legación de Méjico en Madrid ha remitido al Gobierno la copia del contrato entregada por Barragán. Con tal motivo se han adoptado las naturales precauciones. El objeto de los revolucionarios era derrocar al actual Presidente, general Obregón.

## AGITACION EN MEJICO

### General fusilado

París.—En un telegrama americano se anuncia que Gobierno de Méjico ha hecho detener al general Julio Fernández, jefe de la rebelión en el Estado de Chiapas, sometiéndole a juicio sumarísimo, en el cual se le condenó a muerte, ejecutándose la sentencia inmediatamente después.

### Los carrancistas

París.—Se asegura que los generales partidarios de Carranza preparan un nuevo movimiento insurreccional, cuyo jefe parece ser el general Murguio.

## LA HUELGA DE MINEROS

### Movilización civil

Londres.—Después del llamamiento que el Gobierno ha lanzado ordenando la incorporación de todos los pertenecientes a la reserva, el ministro de la Guerra ha dirigido otro llamamiento a todos los ciudadanos leales que quieran formar parte de las fuerzas territoriales, con excepción de los empleados en servicios públicos o en la Policía, que sean capaces de llevar armas, y de edad de diez y ocho a cuarenta años, invitándoles a que se inscriban en los Reclutamientos militares más próximos a su residencia, para ser alistados temporalmente, por un plazo que no excederá de noventa días, en el ejército nacional. La orden se refiere a las circunscripciones de Inglaterra, Escocia y País de Gales solamente. El número de unidades que se formarán es limitado. Se dará preferencia a los hombres que tengan cierta experiencia militar y estén calificados por sus conocimientos técnicos en aviación, automovilismo, etc.

Los ciudadanos leales que hayan pasado de la reserva deberán presentar su pase de licenciamiento y demás documentos de identidad, de

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

A las tres y media abre la sesión el presidente con una veintena de senadores en los escaños y los ministros de Estado, de Marina y del Trabajo.

El Sr. ROMERO trata de la aplicación de la ley de tributación por utilidades a las Sociedades colectivas y comanditarias, y solicita del ministro de Hacienda no se aplique el tipo con relación al capital, pues desaparecerán las pequeñas Sociedades industriales de esta clase.

El Sr. ELOSEGUI anuncia una interpelación.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Sin discusión son aprobados los dictámenes a los proyectos de ley declarando libre de gastos el título de duque de Dato, con grandeza de España, cedido a doña Carmen Barrechea, viuda de Dato, y concediendo a la señora viuda de Dato la pensión de pesetas 30.000, que a su fallecimiento pasará a sus hijas.

Sesión secreta

Se pasa a la reunión del Senado en sesión secreta para tratar varios asuntos relacionados con el presupuesto de la Cámara, a propuesta de la Comisión de Gobierno interior.

Discusión de actas

A las cinco menos cuarto se reanuda la sesión pública, poniéndose a discusión el dictamen de la Comisión de actas y un voto particular sobre el acta de la elección de senadores por Granada, en lo que respecta a la elección del marqués de Montefuerte, defendiendo el voto particular el Sr. ROYO VILLANOVA y combatiéndolo el conde del VALLE DE SÚCHIL.

El Sr. SEDO interviene brevemente explicando la razón del aplazamiento que solicitó. El PRESIDENTE propone suspender la sesión, dejando el dictamen pendiente de votación.

El Sr. ROYO quiere que se suspenda la discusión para tratar en la sesión del martes del acta del Sr. Bartrina.

No hay avenencia, y contesta por la Comisión el Sr. RODRIGUEZ VALDES.

El Sr. ROYO protesta de que al solicitar un descanso se haya concedido la palabra a la Comisión; así se le ha quitado el descanso y se le puede dar a la segunda parte de su discurso un carácter de rectificación que no puede tener.

Queda el Sr. ROYO en el uso de la palabra. Se señala el orden del día y se levanta la sesión a las siete y diez.

EN EL CONGRESO

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media, encontrándose en el banco azul los ministros de Fomento y de Gracia y Justicia.

Escasa animación en escaños y tribunas. El Sr. NACHER pide que el Estado realice las obras de terminación del palacio de Carlos V de la Alhambra, para lo cual existe ya consignación en presupuesto.

Después se ocupa de la designación del personal subalterno y administrativo de las Universidades e Institutos, y pide que en adelante se haga por los rectores.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que, en efecto, hay consignadas en presupuesto cien mil pesetas anuales para realizar, en el plazo de ocho años, las obras necesarias en el palacio de Carlos V.

Respecto de la designación del personal de las Universidades, dice que está regulado por la ley de 1875, y a ella hay que atenerse.

El Sr. ALVARADO pone de manifiesto los conflictos que se producen en Aragón con motivo de los litigios sobre herencias, a consecuencia de las frecuentes sentencias del Tribunal Supremo, que están en pugna con el espíritu del derecho foral.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que procurará que se active por la Comisión de Códigos la terminación de los apéndices forales, que remediarán la situación.

Trigos y harinas

Se pone a discusión este tema, desarrollado ayer por el ministro de Fomento a consecuencia de una pregunta del Sr. Prieto, convertida hoy, a propuesta presidencial, en interrelación.

El Sr. CIERVA empieza leyendo numerosos datos y cifras relativos a la cosecha última de trigo en España, y después pasa a tratar de las cantidades de cereal importadas del Extranjero. Dice que han sido traídas a España 376.000 toneladas, y faltan por llegar 25.400. Quedan por abonar 14.566.000 pesetas. (Rumores.)

Luego trata de los precios a que ha sido adquirido el trigo americano, que fué, después de aplicado el cambio sobre dólares, a 88,90 pesetas y hasta 97,41 pesetas. (Rumores.)

(El Sr. Romeo pide la palabra.)

Manifiesta el orador que los diputados no deben dejarse impresionar por estas cifras, que corresponden a partidas de trigo adquiridas en los momentos en que se temía que llegase a faltar este cereal en España, y hubo que pagarlo a alto precio.

Manifiesta que todas las naciones han vivido en un régimen especial, pues en Francia mismo no es libre el mercado de cereales, y ha estado pagando el trigo a 100 francos.

El Sr. Cierva dice que habla así porque quiere hacer justicia a los Gobiernos anteriores, haciendo constar que él no ha comprado absolutamente nada de trigo.

La cifra de la existencia actual de trigo adquirido por el Estado es de 167.000.024 toneladas.

Habla de las cantidades vendidas en Barcelona y Cartagena al Ejército y las subastas

realizadas por haberse estropeado parte del trigo almacenado.

Al vender ahora el trigo resultarán pérdidas. Es doloroso que eso suceda; pero el Estado, cuando lo adquirió, no pensó en negociar, sino en asegurar un «stock».

(Algunos diputados interrumpen.) Las compras de trigo fueron públicas y nadie protestó. A todos les pareció bien que se aumentase el «stock» de trigo.

La Agricultura reclama y dice: «¿Hasta dónde va a llegar mi daño?» Son ocho o diez millones de españoles los que viven del cultivo de los cereales. ¿Qué ha hecho el Estado? Ha seguido observando el fenómeno de la baja y ha lanzado sólo una parte de su «stock». El Gobierno actual ha tenido que pensar en los intereses de la Agricultura, que representan una existencia de trigo de más de 1.500 millones de pesetas.

Yo no busco la gloria de la popularidad, muy digna de tenerse en cuenta, de aparecer como el propulsor de la baja del pan; pero vamos haciendo todo lo posible por normalizar la situación, luchando con las dificultades que presenta el complejo problema de Madrid.

Habla de lo que hicieron los agricultores de Huesca, que se asociaron y se concertaron para pagar todos los gastos de la fabricación del pan, y deducidos éstos, quedó un margen de precio del trigo de más de 60 pesetas. Pues así y todo, el pan en Huesca se vende a 55 céntimos, bien pesado.

Ante una interrupción del Sr. Nougés, el Sr. Cierva defiende la conducta del Sr. Espada.

Habla de los factores que encarecen el trigo, como es el transporte, que cuesta 13 céntimos por tonelada y kilómetro. Desde Valladolid a Barcelona cuesta el transporte 5 pesetas los tres kilos.

Yo creo—dice el orador—que se puede molinar el trigo con un margen diferencial de 13 a 14 pesetas sobre el precio de la harina.

(Varias voces: Se gana más.)

No sería justo emprender una política de castigo sobre industrias porque en días pasados ganaron mucho. Yo parto del momento actual. No es exagerado ese margen de 13 a 14 pesetas.

Después declara el ministro que camina hacia el fin de la intervención del Estado en esta materia de trigos y harinas, y que hace propaganda para convencer a todos los intereses de que busquen por sí mismos la armonía.

Yo prefiero—dice—ser ministro de Fomento a ministro de Subsistencias. Este organismo sólo tiene razón de ser cuando un país no es capaz de regirse por sí mismo.

El Sr. VENTOSA: Tiene completa razón su señoría.

El ministro de FOMENTO: He examinado la situación del aceite, porque yo no quiero sacrificar esa gran producción nacional al egoísmo de los demás. (Muy bien.) Quiero conceder los permisos, que no serán generales, sino a los verdaderos productores. (Muy bien.)

No hay hoy más ciencia económica que la que nace de la experimentación. Hay que resolver todo esto de la mejor manera posible, para que el gran economista «el hambre» no sea el llamado a resolverlo. (Muy bien. Aplausos de la mayoría.)

Las plazas de Correos

El marqués de la VIESCA rectifica, insistiendo en los puntos de vista expuestos ayer.

El conde de COLOMBI justifica la presentación del proyecto y defiende al Cuerpo de Correos, carrera donde acuden gentes modestas, pero de condiciones intelectuales tan grandes como cualquier otra. Digase si pueden estar mejor organizados los servicios de la Caja Postal y tantos otros. Otra inexactitud es la de la edad de los sesenta años para la jubilación. No hubo más que una excepción de diez funcionarios, que no dan motivo para hablar de arbitrariedades en materia de jubilaciones.

Se promueve un incidente porque la presidencia hace la pregunta de si se toma o no en consideración el voto, sin oír al marqués de la Viesca, que habla pedido la palabra.

Varios diputados apoyan al marqués de la Viesca.

El PRESIDENTE invita al marqués de la Viesca a que hable sobre la totalidad.

El marqués de la VIESCA: Yo necesitaba hablar antes de la votación.

El PRESIDENTE: No puede retrotraerse la sesión a lo pasado. Se ha denegado la toma en consideración del voto de su señoría, y eso no puede rectificarse.

El conde de BUGALLAL propone que se presente como enmienda la parte del voto que quiere que se vote.

El debate político

El Sr. SALAS sigue su discurso.

Llama a la concordia a los representantes de las clases trabajadoras, que pueden hacerlas abandonar su intransigencia, para llegar a un acuerdo, que los patronos desean.

Busca apoyo en los textos de algunos doctrinarios comunistas para probar la necesidad de la mayor producción para mejorar la condición de los trabajadores.

Hay dos caminos solamente—dice—: el de Rusia o el de seguir el ejemplo inglés, de las mutuas concesiones.

No podemos olvidar que, como cristianos, estamos obligados a amar a Dios, y por Él a nuestro prójimo. Hagamos, pues, una amplia reforma social, inspirada en el espíritu cristiano.

El Sr. VENTOSA habla para rectificar algunas afirmaciones del Sr. Amado, y para fijar la actitud de la minoría, después de haber hablado otros oradores a continuación del Sr. Cambó.

Si el Sr. Amado—dice—supo que se habían puesto petardos por instigaciones patronales, ¿cómo no siguió las averiguaciones hasta castigar a los culpables?

La banda de Koenig—dice—es una ma-

nifestación morbosa del terrorismo, un episodio no más de esa terrible lucha.

Hace notar que los diputados de la izquierda dijeron al morir Dato: ¡Os indignáis porque ha caído uno de vuestro bando!

Con este espíritu no se puede pedir justicia contra otros asesinos.

Para pedir justicia hay que hablar en nombre del interés público.

El sentimentalismo, que impide cumplir justas sentencias, fomenta la rebeldía y la lucha.

No quiere, aunque no estuviese conforme con toda la conducta del gobernador de Barcelona, pronunciar una sola palabra que mereciera su autoridad.

Todos deseamos la legalidad constitucional; pero eso no se logra con un decreto, si siguen los atentados y las coacciones.

Proposición incidental

Se lee una del Sr. GASSET en que se pide al Gobierno que exponga los proyectos sociales que prepara y los medios económicos que aplicará a estos fines sociales.

El Sr. GASSET (D. Rafael) apoya su proposición haciendo resaltar la falta de espíritu del capitalismo, para prestarse a la solución del problema social. Cree que la pistola no caerá de la mano de los obreros en tanto una legislación justa no les ofrezca satisfacción a sus reivindicaciones. Estudia el aspecto de la cuestión social en otros países.

El ministro de la GOBERNACION lamenta que el ministro del Trabajo, acabado de llegar, no haya podido oír al Sr. Gasset, para contestarle con mayor conocimiento de causa.

La proposición es, en el fondo, dice, un aliento a los elementos avanzados para que confíen en la obra legislativa y se adhieran a ella.

Enumera las medidas en estudio, que son: Reglamentación de los retiros obreros. Intensificación, construcción de casas baratas. Adhesión a las conclusiones de Washington. Reforma de la ley de Accidentes del trabajo. Contrato de trabajo. El fe Sindicación profesional. Reforma de la ley de Colonización interior. Extensión del seguro del paro forzoso.

En cuanto a medios económicos, dice, hay algunos que no necesitan aportaciones por parte del Estado; otros ya tienen asignados créditos en presupuestos, y otros no necesitan una aportación considerable.

No considera oportuna una reforma tributaria, en los momentos en que la última, si no amplia, está produciendo grandes ingresos.

El Sr. GASSET rectifica.

El ministro de la GOBERNACION: Eso no puede ser. Sería volver al sistema, ya retirado, de las cajas especiales.

El conde de ROMANONES pide la lectura de un artículo del reglamento, que se refiere a la duración de las sesiones. Leído el artículo, el conde de Romanones propone que se prorrogue la sesión hasta que este debate termine.

Hace notar que este debate es idéntico al de las Cortes pasadas, que consumió veintinueve sesiones. El Gobierno debe dudar que termine cuanto antes, declarando si asiste o no con su autoridad al gobernador de Barcelona.

El PRESIDENTE dice que no puede acceder a proponer la prórroga, y se extraña de que un liberal la proponga cuando quedan muchos diputados por hablar.

El Presidente del CONSEJO: No tengo interés en que se acabe este debate. Para una prórroga como ésta debe advertirse antes a los diputados, y más en un debate que es sustitución de la discusión del Mensaje de la Corona. Debe hacerse que termine en la sesión próxima con la amplitud debida.

El conde de ROMANONES: Yo no me puedo oponer a que el Gobierno, si lo estima necesario, pida al final del debate una votación, como parece que se lo propone, para robustecerse con ella. De modo que desisto de la prórroga; pero haciendo constar que tenía derecho a proponerla.

El PRESIDENTE: A pediría a la Mesa, si, y que ella la propusiera a la Cámara; pero no a proponerla por él.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

El Ayuntamiento nombró concejal delegado de Tranvías al Sr. Alvarez Herrero.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la rehabilitación del crédito y las plazas correspondientes a 81 individuos de los comprendidos en la Base sexta del presupuesto de 1919-20, siendo aprobado el dictamen.

La minoría socialista interesa se haga una revisión de las cuentas de las cantinas escolares que sostiene el Ayuntamiento, denunciando varios abusos que comete la Junta de Primera enseñanza en la administración de estos fondos.

Le contesta el presidente de la Comisión, Sr. Diaz Agero, aclarando todos los conceptos, y desvirtuando todos los cargos dirigidos a la Junta.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones diferentes proposiciones de varios concejales, siendo objeto de alguna discusión la presentada por los socialistas, en la que se pide que el Ayuntamiento se dirija, con la mayor urgencia, al Gobierno, pidiéndole que apruebe el proyecto de municipalización del abastecimiento de carnes, acordada por el Concejo madrileño el año 1913.

PARISIANA

MONCLOA

TODOS LOS DIAS

Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 8 de abril.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,25; E, 69,50; D, 69,50; C, 69,25; B, 69,20; A, 70,15; G y H, 72,50; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,00; E, 81,00; D, 82,00; C, 83,50; B, 83,50; A, 84,75; G y H, 84,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,50; E, 93,40; D, 93,30; C, 93,90; B, 93,90; A, 93,75; Diferentes series, 93,85.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,50; E, 93,50; D, 00,00; C, 93,40; B, 93,40; A, 93,58; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,85; B, 100,75.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 71,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 98,00; Idem al 5 por 100, 96,00; Idem al 6 por 100, 103,50.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 517,00; Hipotecario, 250,00; Hispanoamericano, 030,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. C. Azucareras preferentes, 75,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcolholera, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco de España, 318,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 255,00; Norte, 2-5,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem id. no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Norte, 180,00; Alisanas, 00,00; Andaluces, 191,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 236,00; Obligaciones Riotinto, 000,00.

CAMBIOS.—Liras, 31,10; Marcos, 11,50; Francos, 50,70; Francos suizos, 124,50; Libras, 28,03; Dólares, 7,14.

Medicina y médicos

Desde ayer están en huelga los médicos de Avila como consecuencia del conflicto con la Delegación de Hacienda.

Hoy ha llegado a Madrid una Comisión de la Junta directiva de aquel Colegio provincial con objeto de visitar a los ministros de la Gobernación y de Hacienda y solicitar de los mismos que sean atendidas sus pretensiones.

Los enfermos, no obstante, no están sin asistencia, pues se les presta cuando la solicitan en el Gobierno civil.

Real Academia de Medicina

El sábado 7, a las seis y media en punto de la tarde, esta Academia celebrará sesión literaria, continuando en el uso de la palabra el doctor Pittaluga sobre «Púrpura hemorrágica»; el doctor Deereff, acerca de la «Ecoliosis llamada habitual y sus modernos tratamientos»; el doctor Botella, sobre «Desviación y estenosis de la tráquea considerada por eronias aneurisma de la aorta»; el doctor Marañón, acerca de las «Lesiones de las glándulas de secreción interna en un caso de hidrocefalia»; y el doctor Fernández Sanz, un caso de «Psicastenia infantil».

La entrada es pública.

Sindicato Médico

La junta general ordinaria del corriente mes se celebrará el sábado 16, a las siete de la tarde, en el Colegio de Médicos (Avenida de Peñalver, 8), por tener que celebrarse con carácter de urgentísima la Asamblea de médicos de Sociedades.—P. T.

Incendio en una fábrica

Barcelona.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en la fábrica de vidrio propiedad de la Casa Lliget. Las llamas tomaron una proporción imponente, quedando el edificio destruido. Los vecinos de las casas próximas al siniestro arrojaron sus enseres por las ventanas.

No han ocurrido desgracias personales; pero las pérdidas se elevan a un millón de pesetas.

Ha sido intencionado

Barcelona.—La fábrica de vidrios que se incendió la madrugada pasada, propiedad del Sr. Lliget, parece que ha sido producido intencionadamente, pues el sereno y algunos operarios observaron desde el primer momento que el edificio ardía por distintos puntos.

El fogonero encontró en un hueco correspondiente a los sótanos un objeto sospechoso con la mecha apagada de un metro de larga, resultando ser un explosivo.

Se avisó al carro blindado, que lo condujo al campo de la Bota.

En esta fábrica ocurrieron recientemente sucesos que obligaron al dueño a cerrarla, volviendo a abrirla hace poco con personal afiliado al Sindicato libre.

Ha sido detenido Miguel Aznar, que trabajaba anteriormente en la fábrica, siendo despedido, negándose el dueño a readmitirle, por lo cual le amenazó diciéndole que ocurrirían cosas gordas en la fábrica.

Según referencias de la Policía, Miguel Aznar figura en su registro como sindicalista de acción, peligrosísimo. En 23 de agosto de 1919 ingresó en la cárcel por homicidio. En febrero de 1920 fué detenido gubernativamente por haber sido sorprendido cobrando cuotas para el Sindicato único, del cual era recaudador.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

Reumatismo

El Linimento de Sloan

es el mejor remedio para el Reumatismo; quita inmediatamente el dolor. Como no es necesario el masaje, puede aplicarse a cualquier parte delicada del cuerpo. Es un remedio energético y penetra inmediatamente al lugar dolorido, aliviando cualquier inflamación o congestión.

El Linimento de Sloan

es un excelente antiséptico germicida. Sana las cortaduras, quemaduras, heridas, contusiones, etc.

También da gran alivio en las picaduras de insectos malignos.

(De venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

Banco de España

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio Sucursal del Banco de España en Coruña.

Los documentos que constituyen el proyecto de este edificio estarán, para su estudio, a disposición de cuantos deseen tomar parte en este concurso; en la Dirección general de Sucesales, en esta casa central de Madrid, y en las oficinas de la Sucursal en La Coruña, todos los días laborables, desde las diez horas hasta las catorce horas, desde la fecha de este anuncio hasta el día 7 de mayo próximo.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán en pliego cerrado, en una de las dos dependencias del Banco de España antes citadas, y se redactarán con sujeción al modelo que estará también a disposición de los concursantes.

El plazo para la admisión de proposiciones terminará el citado día 7 de mayo, a las catorce horas.

La apertura de pliegos y lectura de proposiciones presentadas tendrá lugar, en las dos referidas oficinas, el día 9 de mayo, a las doce de la mañana, y será acto público, del que se levantará acta notarial.

El Banco de España se reserva el derecho de elección, entre las proposiciones que se presenten, la que crea más conveniente o el de rechazarlas todas sin ulterior reclamación.

Madrid, 8 de abril de 1921.—El director jefe de Sucesales.—J. M. Jiménez.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de abril, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico:

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico:

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López».

Línea de Buenos Aires:

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Venezuela-Colombia:

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «León XIII».

Línea de Fernando-Poo, el vapor «Cataluña».

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 19 del próximo abril de Cádiz y el 24 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Los niños austriacos

En el tren correo de Barcelona han llegado a esta corte cincuenta y tres niños austriacos, de paso para Oviedo.

En la estación fueron recibidos los niños por personal de la Embajada y el Consulado de Austria; el teniente de alcalde Sr. Marcos Manchón; el concejal delegado de los colegios de la Paloma, Sr. Onís, acompañado del interventor y el médico del benéfico establecimiento, el intérprete del Ayuntamiento, el segundo jefe de la Guardia municipal y numerosos austriacos residentes en Madrid.

LA MODA

FEMINIDADES

Consejos

A «Una chata» y a varias lectoras que me escriben sobre el mismo tema.

Antes de darle la dirección que me pide quiero hacerle varias advertencias. ¿Realmente ganará usted con el cambio? Para la gente que la conozca de antes, no; ganará el conjunto, perderá en expresión, será usted «otra».

No conozco su nariz; pero le aseguro que no es un defecto tan grave ser chata. Hay nanices chatillas que tienen una gracia de travesura; a mí empieza a aburrirme la corrección de la mía, y... permítame que le cuente una historietita que he oído referir.

Una joven se enamoró de un hombre tuerto y decidió casarse con él; el día de la boda, el novio quiso dar una agradable sorpresa a su futura; unos días antes había acudido a casa de un oculista que consiguió adaptarle un ojo de cristal magnífico, igual al otro y con el cual el enamorado joven creyó poder enloquecer a su novia. El día de la boda se presentó en la iglesia con su ojo; todo el mundo le felicitó y esperaban ansiosos el fallo de la novia; ésta, al verlo y entre el asombro de los concurrentes, dijo que ella se había enamorado de él siendo tuerto, que le había querido así, y que ahora le parecía otro hombre, más guapo quizá; pero «otro» hombre, y que no se casaría con él si no se quitaba el ojo.

Como se comprenderá, el novio se apresuró a arrancárselo y la boda pudo celebrarse.

¿No teme usted «Una chata» que le ocurra algo parecido y que la persona a quien desee usted agrandar y para quien sea usted «su chatilla», al verla con una nariz clásica se desilucione y le diga que los clásicos para los museos y que en la vida real bien se puede perdonar algún defectillo que humanice a la mujer, rebajándola de la condición de «diosas»?

¿Cómo, simpática «Charito», una tobillera que llama a los hombres «dichos egoístas»? Todavía no debe hablar así, es muy pronto; tiempo tendrá para ello;



Tienen mucho éxito estos vestidos abrigos, como éste, de sarga azul marino con banda y cintas encoradas sobre una funda de raso negro.



Un trajecito sastre, con frunces a los lados, sujetos por dos tiras con hebilla y adornado con un tejido tosco rayado en color.



Este otro, sobre la misma idea, azul marino, con calados, sobre un fondo canario, como la gola.

cuando pueda hablar por cuenta propia; pero... no, no hablará nunca así, porque está esperando a que se ponga de largo, para demostrarle lo contrario, un mirlo blanco, y yo quiero que crea usted siempre que todos los hombres son unos mirlos blancos.

Profesa usted el mismo «arte» que yo? Me hace mucho honor calificándome así; yo, francamente, no me tengo más que por «una fabricante de crónicas y dibujos de modas al por mayor y menor».

Miriam.—Si no es usted gruesa, a volantes recortados en forma de ondas, sin más adorno que unas rositas en tonos pasados, bien sea en la cintura formando guirnalda, o bien en grupitos dispersados aquí y allá en los volantes. Nada de adornos superfluos; un bordadito ligero en plata o un poco de encaje fino, una nada.

La melena todo alrededor, no; una abundante patilla que dé la sensación de la melena, y deje usted crecer lo demás.

«Una maragata».—Si; es más elegante o más simbólico cambiar entre novios una pulsera de cadenita y da más la sensación de la cadena perpetua a que voluntariamente se condenan.

«Trina D.»—Uno de ellos en etamina, con una sobrefalda que no cierre detrás, haciendo como un delantal y con dos bolsillos delante; escote redondo a lo virgen, fruncido. Otro de tussor de algodón, hilo o seda mate, sobre la idea de túnica amplia, bordada sencillamente en lana y con faldita estrecha o bien sobre la idea de esos vestiditos «de estilo», que suele dibujar.

Si la tela es un tafetán, por ejemplo, bastan dos paños (dos metros).

«Chorlito».—Efectivamente, tiene una letra y un estilo un poco alocaado; pero eso se arreglará con el tiempo. No se desespere porque le digan que «no tiene cabeza»; después de todo, ¿para qué sirve la cabeza? Ahí tiene usted a la Victoria de Samotracia, que la perdió hace varios siglos y eso no impide que sea la admiración de los artistas.

MARIA DE MUNARRIZ

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO. Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran, campadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los canchales. Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirieris este producto y pregonaréis sus virtudes. OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo intensidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo lujosos y fuertes. OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen erizados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo. OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica. OLEORETINE cura radicalmente la llamada «faja peluda» y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles. Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de «OLEORETINE»

Motores a gas pobre de la marca «The National Gas Engine», de todos los tamaños, siempre en existencias o en camino. EL MEJOR MOTOR DEL MERCADO. Garantías efectivas.—MORENO Y COMPAÑIA CARRERA SAN JERONIMO, 44, MADRID

TUBERIAS DE ACERO de 45 por 60 mm., para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 60 mm. para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm., con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEJIDA. DEPOSITOS EN MADRID. Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEJIDA

¡LLEVE LA CESTA de merienda en viaje, de campol—Las tenemos modernas, muy prácticas, con diferentes utensilios, de todos precios. Bateria de cocina incomparable, cafeteras, teteras, y thermarins, flamberras, sorbetes, baños, armarios frigoríficos. Madrid, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

AMPLIACIONES Espléndidas, incomparables, hace ROCA, fotógrafo. Tetuan, 20.

Motores a gasolina de 1 1/2, 3 y 5 caballos. Grandes existencias. MORENO Y COMPAÑIA, Carrera San Jerónimo, 44, Madrid.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M. Barriopedro. Sastrea americana. Contado y crédito, ocho meses. Montero, 3.

La Prensa Anuncios en general. CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Ramba Catalunya, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Trimestra. Semestra. Año. Provincias y posesiones españolas en Marruecos 9 18 36 Portugal 10 20 40 Las demás naciones 15 30 60 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

LOS TUS ASMA CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles asociados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterrumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. gral.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

Las galletas OLIBET son las mejores

Alhajas de ocasión, antigüedades, objetos para regalos. Círculo, 3, y Prado, 5. Teléfonos 19-59 y 19-31.

LINOLEUM persianas, hules mesa. Saldo, grandes rebajas. Teléf. 20-20 J. SALINAS.—5, Carranza, 5

SOLARES Vendo, en las calles de Velázquez, General Oraa, María de Molina, Núñez de Balboa, Torrelas, Juan Bravo, Barceta de Paredes, Dolicías, Paseo de Ronda, Goya, Ayala, Alcalá, Antonio Acuña, Duque de Sexto, Ríos Rosas y otras. Razón: Sr. Eueda. Horta-leza, 10, principal. De seis a nueve.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SUBASTA VOLUNTARIA El día 19 del corriente abril, a las doce, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Turón, calle del Marqués de Valdeirías, 4 duplicado, la subasta para la venta de las casas Bar. ul. o, 18, y Ayala, 34, esquina Velázquez, de esta villa y corte. Antecedentes, título, tasación y demás condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

PRADO-TELLO ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS